

إِنَّ الْفَضْلَ اللَّهُمَّ هَيْتَ لِي شَاوِعِي عَسَى يَجْعَلَكَ بَاكٍ مَقَامًا حَمِيدًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

شہر شہتہ صدامین

نشری میں چودھری ظفر اللہ صاحب کے اعزاز میں دعوت  
شائع گورنر اذکار احمدی کی شہر  
اجودھیا کے مسلمانوں پر  
ہندوؤں کے ہتاک مظالم  
مسلمانان کثیر شہر رہو۔  
خطیب جمہور انسانی ترقی اور سبط کی ترقی  
مالا بار میں تبلیغ اسلام  
مدیر احمدی میں طلباء کا ادارہ  
انجمن المدینہ لکھنؤ کی کامیابی سے  
سینئر سائنس کالج کابل  
پنجاب میں تعلیمی تنظیم  
دعوت میں مشاغل



القادین  
ایڈیٹر۔  
غلام نبی

The ALFAZL QADIAN.

جبریل

مفتی میں تین بار

نی اپیل

تار کا پتہ  
الفضل  
قادیان

قیمت لائسنسنگ اینڈ پبلشنگ

نمبر ۱۲۰ رومی الحجہ ۱۳۵۲ ۱۰ یوم یکشنبہ مطابق ۸ اپریل ۱۹۳۲ء ۲۱ جلد

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا معراج میں انبیاء کو کھینا

فرمایا۔ "معراج میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بنی اسرائیل کے انبیاء علیہم السلام کو مختلف آسمانوں پر دکھایا ہے حقیقت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بنی اسرائیل کے نبیوں کا سلسلہ زمانی طور پر بتایا ہے۔ سب سے اوپر حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو ابوالانبیاء تھے دکھایا ہے۔ اور دوسرے آسمان پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو چونکہ حضرت یحییٰ اور حضرت عیسیٰ کا زمانہ مشترک تھا۔ اس لئے ان کو اکٹھے دکھایا ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے دوسرے درجہ پر تھے۔ اس لئے دوسرے آسمان پر انکو دکھایا۔ اور آدم کو پہلے آسمان پر دکھایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی آدم تھے۔ اسی لئے آپ کو پہلے آسمان پر دکھایا گیا۔ (الحکم ۱۰۔ اپریل سن ۱۹۳۲ء)

# المستبصر

حضرت حلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ نے ۷ اپریل مسیح بذریعہ میٹر لائٹ کے لئے روانہ ہوئے۔ اور صبحی بہت سے اصحاب گئے۔ اس دور سے مرکزی دفاتر اور مدارس میں ۹ اپریل تک چھٹیاں کر دی گئیں۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے ناظر تعلیم و تربیت کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت اچھی ہے۔ حضرت ام المؤمنین کو تاحل پوری صحت نہیں ہوئی۔ احباب دعا صحت فرمائیں۔  
۱۲ اپریل ماسٹر محمد ابراہیم صاحب نے مدرسہ تعلیم الاسلام ہائی اسکول کاخصانہ ہوا۔ باوجود اہم صاحب اس تقریب پر بغیر اصحاب کو مدعو کر کے ان کی چلے اور کھائے تو واضح کی حضرت حلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ نے بوجہ ناسازی طبع تشریف نہ لاسکے۔

# منگمری میں چودہری ظفر اللہ صاحب کے اعزاز میں دعوت

## چودہری صاحب کی تبلیغی تقریر

چند دن ہوئے کہ جناب چودہری ظفر اللہ خان صاحب منگمری تشریف لے گئے۔ جماعت احمدیہ منگمری کے معزز ارکان چودہری محمد لطیف صاحب سب سب شیخ اسحاق احمد صاحب سب سب اور چودہری محمد شریف صاحب وکیل نے جناب چودہری ظفر اللہ خان صاحب کے اعزاز میں دعوت چائے دی جس میں منہ و شرفا کو مٹو گیا۔ اس دعوت کا ذکر کرتا ہوں ایک منہ و اخبار ہمدرد منگمری لکھتا ہے:-

ان مقام خورش و نوش و دھان نوازی نہایت قابل تفریح تھا۔ اور اس پر منہ و حضرات کا اس خندہ پیشانی سے کام لیتا اس بات کی دلیل ہے کہ ہمارے ہندی بھائی اب اتحاد کے خیال میں یہ حال اختیار کرنے کی واقعہ خراج تحسین حاصل کر رہا تھا۔ زیادہ قابل ذکر بات یہ ہے کہ پارٹی کے افتتاح پر چودہری ظفر اللہ صاحب نے کھڑے ہو کر ایک مختصر مگر پرمغنی تقریر کی جس کا لب لباب یہ تھا کہ احمدیت کسی کے مذہبی اصولوں میں زحمت نوازی کا نام نہیں بلکہ اس مذہب کا اصول یہ ہے کہ خدا کی وحدانیت کو ماننے سے بڑھ کر اس امر کا

بھی اعتراف کیا جائے کہ انقلاب زمانہ کے ساتھ ساتھ خدا اپنے نبی بھیجتا ہے جو خدا کے حقیقی کی پہچان بنا کر اس کا توبہ حال کرنے میں ہماری رہنمائی کرتے ہیں۔ اس طریق سے ہمارا فرقہ اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ حضرت مرزا غلام احمد نبی تھے۔ اور چونکہ ان کا مذہب وحدانیت خالق اور اتحاد قوم کے لئے ہے۔ اس لئے انہیں مان لینا چاہیے۔

لیکن نہایت مدلل اور معقول تھا جس سے سامعین بہت متاثر ہوئے اس کے فائدہ پر تحسین و تشکر کے کلمات کہے گئے۔

# ضلع گوجرانوالہ کا احمدی ڈپٹی کمشنر

یہ خبر نہایت خوشی اور مسرت کے ساتھ سنی جائے گی کہ جناب ملک صاحب خان صاحب ٹون احمدی گوجرانوالہ کے ڈپٹی کمشنر

# مجلس مشائرت میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی رونق افروزی

ایازوں میں۔ مقام فخر ہے۔ محمود بیٹھے ہیں نظیر حسن و احسان بلصالح موعود بیٹھے ہیں حسن بجز تفت کر میں۔ تری عوطلہ زنی کیسی کہ جب سطح زمین پر ہی دور مقصود بیٹھے ہیں حسن۔ مہنٹاسی

# حضرت سید عیوب کاشغری کی

ذکر تالیف و تصنیف کی طرف سے حضرت سید عیوب علیہ السلام کے الہامات و کشف بجائی طور پر جمع کرنے کے لئے حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب پروفیسر جامعہ اٹھویہ اور عاجز کو مقرر کیا گیا ہے۔ لیکن بعض الہامات یا کشف ایسے ہوں جو اب تک تحریر میں نہ آئے ہوں۔ اس لئے ایسے احباب کی خدمت میں جن میں حضرت سید عیوب علیہ السلام کا کوئی ایسا الہام یاد ہو۔ درخواست کی جاتی ہے کہ وہ براہ نوازش جلد از جلد ایسے الہامات یا کشف جو غلط لکھ کر حضرت مولانا

# مصیبت زدگانِ زلزلہ و رجاعت احمدیہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ زلزلہ ہمارے ذریعہ حضرت سید عیوب علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جو اندازی پیشگوئی پوری ہوئی ہے۔ اس کے متعلق تمام جماعت احمدیہ کو خاص طور پر خدا تعالیٰ کا شکر کرنا چاہیے۔ جس کا بہترین طریق یہ ہے کہ مصیبت زدہ مسکینوں اور محتاجوں کی حسب مقتدرہ امداد کی جائے تاکہ مصیبت کے ہلکا ہونے پر وہ خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کر سکیں۔ جس طرح آرام و آسائش اور مال و دولت کی کثرت اکثر انسانوں کو خدا تعالیٰ سے فاضل کر دیتی ہے۔ اور ان چیزوں کا زوال فطری سعادت رکھنے والوں کی آنکھیں کھول دیتا ہے۔ اسی طرح انہما درجہ کی مصیبت بھی مصیبت زدہ لوگوں کے ہوش و ہوا پاکندہ کر کے انہیں عاقبت بینی سے لاپرواہ کر دیتی ہے۔ اور اس مصیبت میں اتفاق ہونے پر سعادت مند خدا تعالیٰ کی طرف رجوع کرتے ہیں۔

ان حالات میں نہایت فروری ہے کہ جماعت احمدیہ زلزلہ زدہ لوگوں کی جس قدر امداد کر کے کرے اور کوئی احمدی اس کا رتو اب میں شریک ہونے سے محروم نہ رہے۔

# مسلمانانِ کثیر کبھی اپنی جدو

جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب مسلمانان کثیر کے مفاد کے سلسلہ میں ۳ اپریل ۱۹۳۴ء کو لاہور تشریف لے گئے۔ اور وہاں سے ایک وفد کے ہمراہ ۴ رکو واپس آئے۔ اور پھر وفد سمیت جموں روانہ ہو گئے۔

تیسری صاحب ناظر تالیف و تصنیف کی خدمت میں ارسال فرمائیں۔ اس کام میں تاخیر ہرگز نہیں ہونی چاہیے۔ احباب کو اس بات کی تحقیق کی قطعاً ضرورت نہیں کہ وہ الہام یا کشف جس کا انہیں علم ہے۔ کسی کتاب یا اخبار میں درج ہو چکا ہے۔ یا نہیں۔ یہ ہم خود تحقیق کر لیں گے۔ احباب حضرت اس امر کو مدنظر رکھیں کہ جو الہام معلوم ہو۔ اور ان کے خیال میں حضرت سید عیوب علیہ السلام کی کسی تصنیف یا سلسلہ کے احیاءات الحکم اور بڑی میں شائع نہیں ہوا۔ وہ جو غلط لکھ کر ارسال فرمائیں۔ ایسے الہامات و کشف کے ساتھ یہ تحریر فرمانا بہتر ہوگا۔ کہ وہ غلط موقع پر غلط نفاں اشخاص کے سامنے حضور نے سنایا۔ اور اگر شاہد ہوں تو ان کوئی صاحب آپ کے گواہوں یا شہر کے ہوں۔ تو ان کی سعادت بھی ارسال فرمائیں۔ لیکن اگر کسی اور گاؤں یا شہر کے ہوں۔ تو صرف ان کے اسم لکھنا کافی ہوگا۔ ہم خود ان سے دریافت کر لیں گے۔ لیکن اگر گواہوں کے نام نہیں یاد ہوں۔ اور صرف الہام یا کشف کے الفاظ یاد ہوں۔ تو صرف الفاظ ہی تحریر فرمائیں۔ لیکن ہے دریافت کرنے سے کسی دوستوں کو وہ الہام یا کشف یاد آجائے۔ اور اس طرح سے کلام اللہ کا ایک فقرہ جو بالکل قرین قیاس ہے کہ عظیم الشان نشان پر مشتمل ہو۔ قبل از تہو محفوظ ہو کر خدا تعالیٰ کے سامنے و سرسل حضرت اقدس سید عیوب علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت پر ایک بین گواہ ثابت ہو۔ خاکسار عبد الغفار (مولوی نیشنل)

# سندھی ٹریکٹ

آہ نادر شاہ کہاں گیا، والی پیش گوئی کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے اردو مضمون کا ترجمہ سندھی زبان میں شائع کر دیا ہے۔ کانڈ اور چھاپائی نہایت عمدہ ہے۔ یہ مضمون ۲۶ صفحات پر مشتمل ہے قیمت تین روپے

مقرر ہوئے ہیں۔ ہم اس عزت افزائی پر جناب ملک صاحب موصوف کی خدمت میں ہدیہ مبارک باد پیش کرتے ہیں۔

حضرت سید عیوب کاشغری کی تالیف و تصنیف کی طرف سے حضرت سید عیوب علیہ السلام کے الہامات و کشف بجائی طور پر جمع کرنے کے لئے حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب پروفیسر جامعہ اٹھویہ اور عاجز کو مقرر کیا گیا ہے۔ لیکن بعض الہامات یا کشف ایسے ہوں جو اب تک تحریر میں نہ آئے ہوں۔ اس لئے ایسے احباب کی خدمت میں جن میں حضرت سید عیوب علیہ السلام کا کوئی ایسا الہام یاد ہو۔ درخواست کی جاتی ہے کہ وہ براہ نوازش جلد از جلد ایسے الہامات یا کشف جو غلط لکھ کر حضرت مولانا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مذہب ۱۲۰ قادیان دارالامان مورخہ ۲۳ ذوالحجہ ۱۳۵۲ھ جلد ۲۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# اجودھیہ مسلمانوں پر ہندوؤں کے لٹا کر مظالم

## قربانی کے مذہبی فریضہ کی ادائیگی کے باعث

### ہندوستان کی بدقسمتی

سیاسی لحاظ سے ہندوستان کی بدقسمتی میں کیا شک ہو سکتا ہے جس کی غیر مسلم اکثریت کا کسی رنگ میں کوئی رعایت دینا تو الگ بات۔ ان کے جائز حقوق کو بھی غصب کرنا اپنا فرض سمجھتی ہے۔ اور نہ صرف سیاسی تمدنی اور معاشرتی لحاظ سے ان کے گئے ہیں اپنی غلامی کا طوق ڈالے رکھنا چاہتی ہے۔ بلکہ انہیں مذہبی فریضے کی ادائیگی سے بھی بچھڑا رکھنا۔ اور طرح طرح کے مظالم کا شکار بنانا اپنا دائمی حق قرار دیتی ہے

### مسلمانوں پر ہندوؤں کا ظلم

ہندوستان میں ہندوؤں کی قربانی سے جنہیں اکثریت حاصل ہے یہ صورت حالات ہر زمانہ میں ہی قابل شرم اور لائق مذمت تھی۔ لیکن حیرت ہے کہ اب جبکہ ان کی طرف سے یہ کہا جاتا ہے کہ تمام اقلیتیں اور خاص کر مسلمان بلا کسی شرط کے ہندوؤں کے ساتھ مل کر ہندوستان میں سورا جیہ یعنی ہندوؤں کی حکومت قائم کرنے کی جدوجہد کریں۔ اس وقت بھی مسلمانوں کو اپنے مذہبی فریضے کی ادائیگی کے باعث ظلم و ستم کا نشانہ بنایا جاتا۔ اور بے دریغ ان کا خون بہایا جاتا ہے۔

### تازہ مظالم

اس کے ثبوت میں وہ تازہ مظالم پیش کئے جاسکتے ہیں جو حال ہی میں عید اضحیٰ کے موقع پر کسی ایک مقامات میں ہندوؤں نے اپنی کثرت اور طاقت کی وجہ سے مسلمانوں پر کئے۔

ضلع بھاگل پور کے ایک مقام میں عید اضحیٰ کے موقع پر جب مسلمان ایک گائے کو ذبح کرنے کے لئے جا رہے تھے۔ تو ہندوؤں نے ان پر حملہ کر کے کسی ایک آدمی کو زخمی کر دیا۔ اگر پولیس فوراً توجہ پر نہ آجاتی۔ تو بہت زیادہ خونریزی تک نوبت پہنچ جاتی۔ اسی طرح

بستی کے علاقہ میں ایک مسلمان پر اس وقت حملہ کر کے اسے سخت زخمی کر دیا گیا۔ جبکہ وہ گائے کی قربانی کر رہا تھا۔ اس پر فساد شروع ہو گیا۔ اور پولیس نے کسی ایک فساد یوں کو گرفتار کر لیا۔ اسی قسم کے ہنگاموں کی خبریں کنا نور۔ جعینہ۔ اور اجودھیہ کے متعلق بھی اخبارات میں شائع ہوتی ہیں۔ ان سے جہاں عام ہندوؤں کی سینہ زوری اور مسلم آزادی کا ثبوت ملتا ہے۔ وہاں یہ بھی ظاہر ہے کہ کسی ایک جگہ بھی مسلمانوں نے کوئی اشتغال اگیرے کارروائی نہیں کی۔ بلکہ سر جگہ ہندوؤں کے جذبات کا احترام کرتے ہوئے مروجہ قوانین کے ماتحت اپنا فریضہ مذہبی ادا کرنے کی کوشش کی۔ لیکن باوجود اس کے وہ ہندوؤں کے جوہر و تم سے محفوظ نہ رہ سکے۔ اور انہیں جان و مال کا سخت نقصان اٹھانے کے علاوہ اپنے مقدس معابد کی بے حرمتی اور تہلیل کا روج فرسار صدمہ بھی اٹھانا پڑا۔

اجودھیہ کے مسلمانوں پر لٹا کر مظالم ہندوؤں کی فتنہ انگیزی اور شرارت کا سب سے زیادہ خمیازہ اجودھیہ کے مسلمانوں کو بھگتنا پڑا۔ جہاں ہندوؤں کے مقابلے میں ان کی آبادی بہت قلیل ہے۔ اور وہ عام طور پر مفلک الحال اور فلاکت زدہ ہیں۔ سرکاری بیان مقرر ہے۔ عید سے متعلقہ احوال پر مشتمل یہ پتہ لگا۔ کہ شاہ جہان پور جو فیض آباد اور اجودھیہ کے درمیان ایک چھوٹی سی آبادی ہے۔ کے مسلمان گائے کی قربانی دینے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اور فساد کا خطرہ ہے۔ اس پر زیر دفعہ ۱۰۷ بعض ہندوؤں اور مسلمانوں سے حفظ امن کی ضمانتیں طلب کی گئیں۔ ہندو تو ضمانتیں دے کر رہا ہو گئے۔ مگر مسلمانوں کو ضمانتیں دینے پر جیل میں بھیجا گیا۔ اور دفعہ ۱۴۴ کے ماتحت شاہ جہان پور میں گائے کی قربانی کی ممانعت کر دی گئی۔ مگر ۲۷ مارچ کو جلیانا نالہ کے مذبح میں گائے کی قربانی کرنے کی اجازت دے دی گئی۔ جلیانا نالہ

۱۹۱۲ء کے فساد کے بعد عید کے دنوں میں اجودھیہ کے مسلمانوں کے استخفال کے لئے مذبح بنوایا گیا تھا۔ ۲۷ مارچ کی صبح کو شاہ جہان پور کے مسلمانوں نے پولیس کے پہرہ میں جلیانا نالہ میں گائے کی قربانی کی۔ ڈپٹی کمشنر بھی وہاں موجود تھے۔ جب مسلمان قربانی کرنے کے بعد مذبح سے چلے گئے۔ اور پولیس بھی روانہ ہو گئی۔ تو اس کے فوراً ہی اجودھیہ کے ہندو جن میں اکثریت بے راگیوں کی تھی۔ شہر سے باہر آئے۔ اور مذبح کو آگ لگا دی۔ اس کے بعد وہ شاہ جہان پور کی طرف گئے۔ جہاں مسلمانوں کی کچھ چھوٹی بڑیوں کو انہوں نے آگ لگا دی یہاں سب ڈویژنل افسر اور پولیس نے ان کو منتشر کر دیا۔ اور وہ اجودھیہ کی طرف چلے گئے۔ ڈپٹی کمشنر اور پولیس نے ان کا تعاقب کیا۔ لیکن جب وہ پولیس کو دیکھتے۔ تو منتشر ہو جاتے۔ اس کے بعد بے راگیوں نے اجودھیہ کی ۴ چھوٹی۔ اور ایک بڑی مسجد پر حملہ کیا۔ اور جب ان کو کافی نقصان پہنچ چکا۔ تو پولیس موقع پر پہنچ گئی۔ اس کے بعد فوج بلائی گئی۔ اور پھر کوئی حصار لگا دیا۔

سرکاری اعلان میں نقصان کی تفصیل یہ دی گئی ہے کہ ۲۔ بوڑھے فقیر ایک مسجد میں اور ایک عورت ہلاک کر دی گئی۔ آٹھ مسلمان شدید طور پر زخمی کئے گئے۔ اور ۱۸ مسلمانوں کے مکانات جلا دیئے گئے۔

### کچھ حکام کے متعلق

اگر ان بیانات کو نظر انداز کر دیا جائے۔ جو اس واقعہ کے متعلق مسلمان اخبارات میں شائع ہوئے ہیں۔ اور جن میں ایک طرف تو جان و مال کا بہت زیادہ نقصان دکھایا گیا ہے۔ اور دوسری طرف ذمہ دار مقامی حکام کے تساہل اور لاپرواہی کا گلہ کیا گیا ہے تو بھی سرکاری اعلان سے جو کچھ ظاہر ہوتا ہے۔ وہ نہایت ہی حیران کن ہے۔ نہ صرف اس لئے کہ اس سے ہندوؤں کی وحشت اور بربریت کا کھلم کھلا ثبوت ملتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ان درندہ صفت ظالموں نے مذبح کے گرانے اور شاہ جہان پور کے مسلمانوں پر حملہ آور ہونے پر ہی اکتفا نہ کیا۔ جنہوں نے گائے کی قربانی قانون کی پوری پوری پابندی کرتے ہوئے دی تھی۔ بلکہ اجودھیہ کے مسلمانوں پر بھی بلاوجہ حملہ کر دیا۔ ایک مسجد میں گیس کر دو مسافروں کو اور ماہویتی ایک عورت کو قتل کر دیا۔ مسجد میں گرا دیں۔ اور متعدد مکانات کو آگ لگا دی۔ بلکہ اس لئے یہ بھی کہ یہ سب کچھ مقامی حکام کی طرف سے حفظ امن کا انتظام ہونے کے باوجود ہوا۔ اور کسی روز پہلے سے فساد کے خطرہ کا علم ہوجانے کے بعد ہوا۔ اول تو یہی بات سمجھ میں نہیں آتی۔ کہ جب اجودھیہ کے ہندو مذبح کو آگ لگانے۔ اور شاہ جہان پور کے مسلمانوں پر حملہ کرنے کی تیاری کر رہے تھے۔ چنانچہ پولیس کے جانے کے بعد ہی بعد انہوں نے آگ مذبح کو آگ لگا دی۔ اور پھر شاہ جہان پور کے مسلمانوں کے گھروں کو جلانا شروع کر دیا۔ تو اس وقت امن کے ذمہ دار حکام کہاں تھے؟ اور کیوں

انہوں نے ایسا انتظام نہ کیا۔ کہ ہندو نفعی اس اور قانون کی خلاف ورزی کرنے کے لئے جمع ہی نہ ہو سکتے۔ اور اگر جمع ہو گئے تھے۔ تو مسلمانوں پر حملہ نہ کر سکتے۔ لیکن تعجب ہے۔ کہ ادمر تو ہندوؤں نے اجمودھیہ سے باہر نکل کر ادمر مچا دیا۔ اور ادمر شہر کے اندر مسلمانوں کو قتل کرنے اور مسجدوں کو گرنے میں مصروف ہو گئے لیکن پولیس اس وقت تک موقعہ پر نہ پہنچ سکی۔ جب تک مسجدوں کو کافی نقصان نہ پہنچ چکا مسجدیں عام طور پر دوسرے مکانات سے زیادہ مضبوط بنائی جاتی ہیں۔ اور خاص کر بڑی مسجد جو مسجد بابر کی کے نام سے موسوم ہے۔ اور جسے بابر بادشاہ نے تعمیر کرایا تھا۔ اس کی مضبوطی میں تو کوئی شک نہیں ہو سکتا۔ جب ایسی سختی اور مضبوط مسجد کو بھی ہندوؤں نے کافی نقصان پہنچایا۔ تو صحت ظاہر ہے۔ کہ انہیں اس کے لئے خاصہ وقت مل گیا۔ اور وہ کافی دیر تک مصروف غمراہ تھے۔ جب فساد کا پہلے ہی احتمال پیدا ہو چکا تھا۔ تو چاہیے تھا۔ کہ اس کے اندر اد کا پورا پورا انتظام کیا جاتا۔ اور مقامی حکام بہت زیادہ چوکس اور ہوشیار رہتے۔ تا کہ کسی کو اس سنگینی کی جرأت نہ ہوتی۔ لیکن افسوس کہ جس پیش بینی کی ضرورت تھی۔ اس کا ثبوت نہ دیا گیا۔ اور آئین کی پابندی کرنے والے بے چارے مسلمانوں پر وحشی اور خونخوار ہندوؤں کو ظلم کرنے کا موقع مل گیا۔

**حکومت کا فرض**

اب حکومت کا فرض ہے۔ کہ جہاں قانون شکن اور مفہ ہندوؤں کو پوری پوری سزا دے۔ وہاں مسلمانوں کے نقصان کی بھی تلافی کرے اور آئندہ کے لئے ایسا انتظام کر دے۔ کہ ظالم اور بھٹکار ہندوؤں کو آدہ بفساد ہو کر نہ تو مسلمانوں کو کسی قسم کا نقصان پہنچا سکیں۔ اور نہ انہیں اپنے مذہبی فریضہ کی ادائیگی سے روک سکیں۔

**ہندو لیڈروں کا رویہ**

اس جفاکاری اور ستم شکاری کے متعلق ہندوؤں سے ہم کیا کہیں۔ اگر مسلمانوں کے متعلق ان میں انصاف اور رواداری کا کچھ بھی مادہ ہوتا۔ تو آئے دن اس قسم کے الم ناک حادثات رونما ہی نہ ہونے پاتے لیکن جب یہ وہ اس طرح مسلمانوں کو مرعوب کرنے اور ان کے لئے زندگی کو دشتوار بنا دینے پر آمادہ ہوا تو ان سے انصاف کی توقع رکھنا فضول ہے۔ کیسا اندھیر ہے۔ کہ مختلف مقامات کے مسلمانوں پر ہندوؤں کی طرف سے ایک نرلیہ مذہبی کی ادائیگی کے باعث ظلم و ستم کئے جاتے ہیں۔ اور اجمودھیہ میں اس ستم کو انتہا تک پہنچا دیا جاتا ہے۔ نہایت بے رحمی سے مسلمانوں کے مکانات جلا دیئے جاتے ہیں۔ نہایت سفاکی سے انہیں زخمی کیا جاتا۔ اور ان کی جانیں لی جاتی ہیں۔ اور نہایت ہی ستم شکاری سے ان کی مسجدیں سار کر دی جاتی ہیں۔ لیکن ان ہندوؤں کے کان پر جوں تک نہیں بگنی۔ جو رواداری اور انصاف پسندی کے بلند بانگ دعوے

کرتے رہتے ہیں۔ اور کوئی ہندو لیڈر بھی اجمودھیہ کے ظالم۔ اور جفاکار ہندوؤں کے خلاف ایک لفظ تک اپنے منہ سے نہیں نکالتا۔

**ہندو اخبارات کا رویہ**

ہندو اخبارات تو اس سے بھی آگے بڑھ کر مسلمانوں کو قصور وار قرار دے رہے ہیں۔ چنانچہ ٹاپ "ریکم اپریل سن ۱۹۳۳" لکھتا ہے۔

اب کے بھی عید فساد سے خالی نہ رہی۔ اور ہندوؤں کے پوتر تیرتہ اجمودھیہ میں مسلمانوں نے گنو ہتیا کر کے فساد کی بنیاد ڈالی پوتر تیرتھوں کو بھی گنو ہتیا کے پاپ سے خالی نہ چھوڑنا بہت رنجیدہ ہے۔

**پوتر تیرتھ اور گنو ہتیا**

اول تو یہی غلط ہے۔ کہ "ہندوؤں کے پوتر تیرتھ اجمودھیہ میں مسلمانوں نے گنو ہتیا کی۔ اجمودھیہ اور زمین آبادیں قریباً میل کا فاصلہ ہے۔ ایک دریا کے مشرق میں ہے۔ اور دوسرا مغرب میں۔ اور شاہجہان پور زمین آباد کا ایک محلہ ہے۔ مسلمانوں نے اس سال حکام کے بند کر دینے کی وجہ سے وہاں بھی قربانی نہ کی۔ حالانکہ پہلے وہاں ہی کیا کرتے تھے۔ اور حکام کے فیصلہ کے مطابق جلیانوالہ کے مذبح میں قربانی کی۔ جو دریا کے پل کے قریب زمین آباد کی سمت واقع ہے۔ اور پولیس کی نگرانی و ڈوٹی کشتی موجودگی میں کی۔ لیکن اگر اس طرح بھی پوتر تیرتھ اجمودھیہ میں گنو ہتیا کا اثر پہنچ سکتا تھا۔ اور اس کی وجہ سے گنو پرستوں کو حق حاصل ہو گیا تھا۔ کہ قتل و غارت کا بازار گرم کر دیں۔ تو پھر انہوں نے مسلمانوں اور پولیس میں کیوں امتیاز کیا۔ مسلمان تو ان کے نزدیک اس قدر کشتنی اور گردن زدنی ہو گئے۔ کہ وہ لوگ جنہوں نے قربانی میں کوئی حصہ نہ لیا تھا۔ انہیں بھی قتل کر دیا گیا۔ حتیٰ کہ ایک مسلمان عورت کو بھی موت کے گھاٹ اتارنے سے دریغ نہ کیا گیا۔ لیکن پولیس جن نے اپنی نگرانی میں قربانی کرانی۔ اس کی طرف رخ بھی نہ کیا گیا۔ کیا اس سے ظاہر نہیں۔ کہ ہندوؤں کو اپنے پوتر تیرتھ کا خیال اسی حد تک ہو سکتا ہے۔ جس حد تک مسلمان ان کے ظلم کا شکار بن سکتے ہوں۔ پھر ہندوؤں کے ان ہی پوتر تیرتھوں میں جب روزانہ فوجوں کے لئے لگا میں ذبح کی جاتی ہیں۔ اس وقت وہ کیوں حملہ آور نہیں ہوتے۔ اور کیوں "گنو ہتیا کے پاپ" کو بخوشی گوارا کر لیتے ہیں۔ کیا اس کی وجہ یہی نہیں۔ کہ وہ مسلمانوں کو کمزور و بھگت اپنے ستم کا نشانہ بناتے ہیں۔

پھر اگر پوتر تیرتھوں کے قرب و جوار میں بسنے والے مسلمانوں کا گائے کی قربانی کرنا فساد کی بنیاد رکھنا۔ اور ہندوؤں کو اس بات کا حق دینا ہے۔ کہ جو مسلمان ان کے ہتے چڑھے۔ اسے قتل کر دیں۔ تو اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ تمام ہندوستان میں کسی جگہ بھی وہ مسلمانوں کو گائے

ذبح کرنے کا حق دینے کے لئے تیار نہیں۔ کیونکہ ہندوستان کو وہ بھارت مانا کرتے۔ اور رشیوں کی بھومی "قراردیتے ہیں۔ یہی وہ ہے۔ کہ وہ ہر جگہ مسلمانوں سے گائے ذبح کرنے کا حق چھیننے کی کوشش کرتے رہتے۔ اور صدر کے مظالم ڈھاتے رہتے ہیں۔

**ہندوؤں کی رواداری کی حقیقت**

غرض اسی ایک معاملہ سے ظاہر ہے۔ کہ ہندو ہندوستان میں مسلمانوں کو کس نظر سے دیکھتے۔ ان کے مذہبی فریضہ کی ادائیگی کو کہاں تک گوارا کر سکتے۔ اور ان کے ساتھ کس قدر رواداری کا برتاؤ کرنے کے لئے تیار ہیں۔ کاش ان لوگوں میں انصاف کا مادہ ہوتا۔ ان کے حوصلے وسیع ہوتے۔ ان میں دوسروں کا اعتماد حاصل کرنے کی اہلیت ہوتی۔ تو آج ہندوستان کی بالکل اور حالت ہوتی۔ دور اندیش ہندوؤں کو اس معاملہ کی طرف خاص توجہ دینی چاہیے۔ اور ایسے عنصر کو جو مسلمانوں کو ان کے فریضہ مذہبی کی ادائیگی سے بچر روکتا۔ اور ان پر ظلم و ستم کرتا ہے۔ سمجھانا چاہیے۔ کہ اکثریت رکھنے والی قوم کے لئے یہ طریق عمل ہرگز مناسب نہیں ہے۔ اور اگر مسلمانوں کے ساتھ یہی سلوک ہوتا رہا۔ تو یہ ناممکن ہے کہ وہ ہندوؤں پر پھر دوسرے کر سکیں۔

**مسلمان کشمیر شہریوں**

مسلمانان کشمیر کی امداد کے لئے آل انڈیا کشمیر ایسکا ایشن کے قیام کے ساتھ ہی ان حلقوں میں ماتم برپا ہو گیا ہے۔ جو چاہتے تو یہ ہیں۔ کہ مسلمانان کشمیر کے متعلق تمام سیاہ و سفید کے اختیارات ان کے قبضہ ہوں۔ مگر عملی طور پر ان کے لئے کچھ بھی کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ وہ مختلف طریقوں اور مختلف رنگوں میں مسلمانان کشمیر کو باہمی کشمکش میں مبتلا کر کے فتنہ پردازی کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس کے لئے مسلم لیڈران کشمیر کے خلاف بھی بے سرو پا الزامات لگاتے ہیں۔ مسلمانان کشمیر جو باہمی ناجاتی اور اختلاف عقائد کو سیاست میں متحد ہونے میں روک بیٹھے کا کافی سے بڑھ کر خمیازہ بھگت چکے ہیں۔ انہیں چاہیے۔ کہ وہ خود غرض اور فتنہ پرداز لوگوں کی شرارتوں کا شکار نہ بنیں۔ بلکہ خود اور ندر کے ساتھ دیکھیں۔ کہ کون لوگ ان کی حقیقی امداد کر رہے ہیں۔ اور کون پر انہیں بھروسہ کرنا چاہیے۔

وہ لوگ جو اپنے آپ کو مسلمانان کشمیر کے واحد مدد ر نظام کرنے کے لئے دوسروں پر جھوٹے اہتمام لگانا اپنا کارنامہ سمجھتے ہیں۔ انہیں بھی چاہیے کہ عملی طور پر کچھ کر کے دکھائیں۔ مسلمانان کشمیر اپنی فلاکت ادبے کسی کی وجہ سے اس قدر ہردی اور امداد کے محتاج ہیں۔ کہ ہر شخص کے لئے جو ان کی امداد کرنا چاہے۔ کام کرنے کا وسیع میدان پڑا ہے۔ پس متھام ہونے کی بجائے اپنے طور پر کام کرنا چاہیے۔ تاکہ مسلمانان کشمیر کو کچھ فائدہ پہنچ سکے۔ نہ کہ باہمی کشمکش شروع

یہی چاہیے۔ ہندوستان اس کے لئے

# خطبہ جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## انسانی قبض اور ربط کی حالت

### از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۳۰ مارچ ۱۹۳۲ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

### انسانی فطرت

کچھ ایسے رنگ میں وضع کی گئی ہے۔ کہ وہ کیساں حالت پر نہیں رہتی۔ اس میں لہریں پیدا ہوتی ہیں۔ کبھی ربط کی حالت آتی ہے۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ ایک

### اڑنے والا پرندہ

ہے۔ جسے اپنی زندگی میں سوائے اڑنے کے اور کوئی چیز پسند ہی نہیں۔ اور کبھی یوں معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ پانی میں بھیگا ہوا کپڑا یا جوہل لوہا ہے۔ جو لہریں کسی مقابلہ کی کوشش کے اور لہریں کسی جدوجہد کے طبعی طور پر نیچے ہی نیچے چلا جا رہا ہے۔ یہی حالت ہے۔ جسے قرآن کریم نے

### قبض اور ربط کی حالت

بتایا ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی اس کو انسانی حالت کے قیام اور روحانی ترقیات کے لئے ضروری چیز قرار دیا ہے۔ ایک زمانہ ایسا تھا۔ جبکہ قرآن نے ان معارف کو بیان نہیں فرمایا تھا۔ اور دنیا کے لوگ خیال کرتے تھے۔ کہ ہر انسان اپنی حالت کے مطابق اپنے درجہ پر قائم رہتا ہے۔ اور کبھی لوگ یہ سننا یا بھننا یا اقرار کرنا گوارا نہ کرتے تھے۔ کہ انسانی حالت میں مختلف اوقات میں کبھی

### فوقانی اور کبھی تحتانی تغیر

ہوتا رہتا ہے۔ لیکن قرآن کریم نے اگر اس حقیقت کو ظاہر کیا۔ اور اس کے ظہور سے

### وہ عظیم الشان فائدے

حاصل ہوئے۔ ایک بہت بڑا فائدہ تو یہ ہوا۔ کہ قبض کی حالت میں انسان پر جو مایوسی آتی ہے۔ اس سے قرآن کریم نے بچا لیا۔ دنیا

۲۱

کی طرف اس کی حکومت نہیں۔ اگر ایسا ہو۔ تو جس طرف ہمارے سر ہیں۔ اسی طرف اور لوگوں کے پاؤں ہوں گے۔ اگر یہ صحیح ہے۔ کہ زمین گول ہے۔ تو یہ بھی صحیح ہے۔ کہ جہر ایک طرف کے رہنے والوں کے سر ہیں۔ دوسری طرف رہنے والوں کے اسی طرف پاؤں ہوں گے پس اگر اوپر کے حصے سروں کی طرف کے لئے جائیں۔ تو کیا یہ نہ کہا جاسکے گا۔ کہ وہ امریکہ والوں کے پاؤں کی طرف ہے۔ اللہ تعالیٰ کو بلندی کی طرف بتانے کے یہی معنی ہیں۔ کہ جو انسان خدا کی طرف پرواز کرتا ہے۔ وہ بلند ہوتا جاتا ہے۔ اس کی ہر قبض پھیلی سے کم اڑ رہتا ہے۔ اور پھر دو گز اوپر ہو جائے۔ تو ماننا پڑے گا۔ کہ گودہ بلندی کی چوٹی تک نہیں پہنچا۔ تاہم اس کی حالت پہلے سے ضرور بلند ہے۔ پس قبض اور ربط کے بتانے سے ایک فائدہ تو یہ ہوا۔ کہ اس سے انسان

### اپنے نفس کا محاسبہ

کر سکتا ہے۔ وہ قبض کی حالت سے گھبراتا نہیں۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ یہ حالت تو آتی ہی ہے۔ جو لوگ تیرنا جانتے ہیں۔ انہیں معلوم ہے۔ کہ ہر ہاتھ مارنے سے پہلے جسم کسی قدر اونچا ہوتا ہے۔ مگر ایک ہاتھ مارنے کے بعد دوسرا ہاتھ مارنے تک پھر ذرا نیچے چلا جاتا ہے یعنی یہی حالت

### روحانی ترقی

کی ہے۔ ہر انسان کو کوشش یہ کرنی چاہیے۔ کہ پہلے قبض سے دوسری کم اور پہلی ربط سے دوسری زیادہ ہو۔ پس ایک تو اس چیز نے انسان کو مایوسی سے بچایا۔ اور دوسرے روحانی ترقی کو لہریں کی مانند قرار دے کر بتا دیا۔ کہ کوئی ایک ضرب ایسا نہیں۔ جو اوپر سے جائے۔ بلکہ

### ہر ضرب کے بعد

دوسری کی ضرورت باقی رہتی ہے۔ اور جو ایک ہی کو کافی سمجھ لے وہ ناکام رہتا ہے۔

پس یہ روحانی ترقی کا

### ایک عظیم الشان گروہ

بیان کیا گیا ہے۔ جو بتاتا ہے۔ کہ کسی ایک نفس سے خدا نہیں مل سکتا بلکہ مسلسل کاموں سے ملتا ہے۔ ہر ایک نفس ایک حد تک خدا کے قریب کرے گا۔ مگر پھر اس کی روحانیت کو غذا کی ویسی ہی ضرورت رہے گی۔ جیسے صبح کا کھانا کھانے کے بعد شام کو کھانے کی ضرورت ہوتی ہے۔

### صبح کی نیکی

شام کے کام نہیں آسکتی۔ جیسا کہ صبح کا کھانا شام کے وقت کھو کے نہیں بچا سکتا۔ بلکہ جس طرح جسمانی غذا میں تسلسل ہے۔ اسی طرح روحانی حالت میں بھی یہ جاری رہنا چاہیے۔ جس وقت یہ بند ہو۔

میں ہزاروں بلکہ لاکھوں انسان ایسے ہوں گے۔ یا کم سے کم ہو سکتے ہیں جن کے متعلق عقلاً یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ ان قبض کی حالت آئے۔ تو ان کو معلوم ہی نہ ہو۔ کہ یہ کیا بات ہے۔ اور اس حالت کے کیا

### اغراض و مقاصد

اور فوائد ہیں۔ وہ گر جانے کے خیال سے

### مایوسی کا شکار

ہو جائیں۔ اور اعمال کی کشمکش سے کنارہ کش ہو جائیں۔ لیکن جب قرآن کریم نے ہم کو یہ بتا دیا۔ کہ ہر ربط کے ساتھ قبض ہوتی ہے۔ اور انسانی اعمال اپنے اندر دائرہ کشی رکھتے ہیں۔ ان کے اندر لہریں پیدا ہوتی ہیں۔ اور لہریں کے معنی اونچے نیچے ہونے کے ہیں۔ تو یہ جانتے ہوئے ہم مایوسی کا شکار نہیں ہو سکتے۔ آج اس زمانہ میں دنیا نے اس صداقت کو تسلیم کر لیا ہے۔ کہ

### انسانی اعمال میں لہریں

ہوتی ہیں۔ بلکہ دنیا میں ہر چیز کے اندر یہ اصل موجود ہے۔ انسان کی بصارت اور شنوائی میں بھی لہریں ہوتی ہیں جس طرح آواز سے پیدا شدہ لہریں ہوا میں تیرتی ہیں جس طرح نظر کی لہریں ہوا میں تیرتی ہیں۔ اسی طرح

### انسانی روح

بھی خدا کی طرف لہروں میں پرواز کرتی ہے۔ مگر بوجہ اس کے کہ پرواز اوپر کی طرف ہوتی ہے۔ ہر قبض پھیلی سے کم اور ہر ربط پھیلی سے زیادہ آتی ہے۔ اسی کی طرف قرآن کریم میں اشارہ کیا گیا ہے اور جہاں اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے۔ وہاں اسے بلندی کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کو کسی خاص مقام سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ نہیں کہ وہ ہمارے سروں کی طرف ہے ہمارے پاؤں

وہی وقت انسان کی تباہی کا ہوتا ہے۔ ایک انسان خواہ وہ  
میل تک تیرتا چلا جائے۔ لیکن جب بھی وہ ایک ہاتھ کے بعد دوسرا  
ماننے کی ضرورت نہ بکھے گا غرق ہو جائے گا۔ زیادہ فاصلہ طے  
کر لینا اس بات کا ضامن نہیں ہو سکتا۔ کہ اب ڈوبنا ممکن نہیں۔ اگر  
کوئی شخص جو میں اڑ رہا ہو۔ تو وہ ایک میل سے بھی گر سکتا ہے  
اور دس میل سے بھی۔ یہ نہیں ہو سکتا۔ کہ دس میل اوپر جانے کے  
بعد اس کے لئے گرنے کا امکان نہ رہے۔ امکان تو ایک میل پر  
بھی ہے۔ اور دس میل پر بھی۔ البتہ نتائج کے لحاظ سے دس میل  
سے گرنے کا ایک میل سے گرنے کی نسبت

### زیادہ خطرناک

ہو سکتا ہے

پس یہ رد فوائد ہیں۔ جو اس مسئلہ سے معلوم ہوئے۔ اور اب  
دنیا عام طور پر اسی طرف مائل ہو رہی ہے۔ کہ ہر چیز لہریں رکھتی ہے  
جو تھوڑے تھوڑے وقفہ کے بعد پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ نشیب و فراز  
کو ہی لہر کہا جاتا ہے۔ اور یہ ہر بات میں پایا جاتا ہے۔ اس طرح گویا  
دنیا نے آج اس چیز کو تسلیم کر لیا جو ہمیں قرآن کریم نے آج سے  
قریباً چودہ سو سال قبل  
بتا دی تھی۔ ہماری جماعت میں جو کام ہو رہے ہیں۔ ان کی اہمیت کو  
ملاحظہ رکھتے ہوئے ہم ان قوانین کی اہمیت کو نظر انداز نہیں کر سکتے  
بڑے کاموں میں غلطیاں ہمیشہ

### خطرناک نتائج

پیدا کرتی ہیں۔ اگر کوئی ہوائی جہاز سو گز اوپر اڑ رہا ہو۔ تو ممکن ہے  
چھتری کے ساتھ نیچے کود کر ایک انارڈی آدمی بھی اپنی جان بچا  
سکے۔ لیکن ایک یا دو میل کی بلندی سے گرنے والے کے لئے  
چھتری کے ذریعہ بچ سکتا ممکن نہیں۔ چھوٹے کاموں میں بھی ٹھیک  
ہوشیاری اور بیداری کی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن اتنی نہیں جتنی  
بڑے کاموں میں۔ اور

### ہمارا کام

انسان عظیم الشان ہے۔ کہ انسان اسے اپنی طاقت سے کبھی نہیں  
سکتا۔ اگر ظاہری فتوحات ہمارے ذمہ لگادی جاتیں۔ تو بندوق سے  
تلوار سوٹے سے یا اگر کوئی چیز بھی ہمارے پاس نہ ہوتی۔ تو ہاتھوں  
سے یا دانتوں سے کاٹ کر ہی دشمن کو یا تو مغلوب کر لیتے۔ اور یا خود  
مر جاتے۔ اس میں بہر حال ہمارے لئے کچھ کرنے کی گنجائش تھی۔ مگر  
ہمارے سپرد جو کام کیا گیا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ ہم نے

### دلوں کے قطعے

فتح کرنے میں۔ اور یہ وہ قطعے ہیں۔ کہ کسی کو پتہ بھی نہیں لگ سکتا  
کہ ان کا دروازہ کہاں ہے۔ دل کے دروازہ کا پتہ لگانا بہت مشکل  
ہے۔ اور اس کا اندازہ بھی نہیں ہو سکتا۔ کوئی آدمی ایسا ہوتا ہے۔ کہ  
اس پر خوف سے اثر ہو سکے۔ اور کسی پر طبع سے جس کا نام قرآن کریم

سے امید رکھا ہے۔ یہ امید بھی کئی قسم کی ہوتی ہے۔ اگلے جہان  
کی امیدیں۔ پھر اس جہان کے متعلق مابلی علمی۔ خاندانی وغیرہ وغیرہ  
پھر ان کی بھی آگے ہزار قسمیں ہیں۔ اور کچھ معلوم نہیں۔ کون سی کھڑکی  
ہے جس سے اثر ہو۔ مگر شک یہ اتنا

### وسیع اور مشکل کام

ہے۔ جو ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔ کہ انسانی طاقت اسے بخوبی کف  
کی اہل نہیں۔ اور اگر اللہ تعالیٰ کے وعدے نہ ہوتے۔ کہ اس کام  
کو ہم خود کریں گے۔ تو ہم بچتے ہمارے ساتھ مذاق کیا گیا ہے۔ اور  
اس صورت میں ہماری مثال

### الفلسفہ کے قصہ

کی سی ہوتی۔ اس میں لکھا ہے۔ کہ ایک امیر آدمی کے محل کی دیوار پر  
اس کے نام کا بورڈ لٹک رہا تھا۔ ایک اور شخص جو اس کا ہم نام تھا۔  
پاس سے گذرا۔ تو بورڈ دیکھ کر کہنے لگا۔ کہ یہ شخص بھی میرا ہم نام ہے  
مگر کیا آرام کی زندگی بسر کر رہا ہے۔ اور میں کیسی تکلیف میں ہوں۔  
اس امیر آدمی نے بھی یہ بات سنی۔ اور اسے محل میں بلا لیا۔ بٹھلایا  
تو کڑوں سے کہا۔ کہ دسترخوان بچھاؤ۔ وہ آئے۔ اور یہی ہاتھ پھیر کر چلے  
جاتے۔ اور وہ امیر اس سے بے۔ کہ دیکھو کیا اچھا دسترخوان ہے  
پھر حکم دیا۔ کہ آفتاب لاؤ۔ اور ہاتھ دھلاؤ۔ وہ پانی بھی ڈالنے لگے۔ مگر اس  
کے ہاتھوں پر کچھ نہ پڑتا۔ اسی طرح انواع و اقسام کے کھانے منگوئے  
گئے۔ مگر وہ بھی محض مذاق تھا۔ وہ غریب آدمی بھی با مذاق تھا۔ وہ  
بھی ساتھ ساتھ تفریہ کرتا جاتا۔ تو یہی حالت ہماری ہوتی۔ اگر اللہ تعالیٰ  
کی طرف سے یہ یقین نہ دلایا جاتا۔ کہ یہ کام تم نے نہیں۔ بلکہ ہم نے  
کرنا ہے۔ یہی وعدہ ہماری ڈھارس بندھاتا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ  
اس سال

### جلسہ سالانہ کے موقع پر

میں نے اجاب کو توجہ دلائی تھی۔ کہ انہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے الہامات ضرور پڑھنے چاہئیں۔ کیونکہ ان کے مطالعہ سے  
ایمان تازہ ہوتا۔ اور محبت بندھتی ہے۔ وگرنہ ممکن ہے بعض لوگ تھوڑی  
دیر کے بعد محبت ہار دیں۔ باوجود اس کے کہ خدا نے اس کام کا کرنا  
اپنے ذمہ لیا ہے۔ مگر یاد رکھنا چاہیے۔ کہ

### خدا کی ذمہ داریاں

مشروط ہوتی ہیں۔ وہ کچھ بندہ سے بھی چاہتا ہے۔ اور بقنا کوئی کام  
اہم ہو۔ اتنی ہی بندہ پر ذمہ داری زیادہ عائد ہوتی ہے۔ اسی غرض کو  
مد نظر رکھتے ہوئے میں نے

### مجلس شوروے کا قیام

کیا تھا۔ تا اس کام کے لئے جماعت کی تربیت ہو سکے۔ اور وہ اپنی  
ذمہ داریوں پر غور کر سکے۔ مگر یہ کام صرف افراد کے غور کرنے سے  
ہی نہیں چل سکتا۔ بلکہ اس کے لئے

### اعمال کی ضرورت

ہوتی ہے۔ مشاورت تو اللہ تعالیٰ نے بعض مفاسد کو رد کرنے کے  
لئے رکھی ہے۔ وگرنہ اللہ تعالیٰ جنہیں اس کام کے لئے کھڑا کرتا  
ہے۔ وہ کسی کے مشورہ کے اتنے محتاج نہیں ہوتے۔ جتنے لوگ  
ان کے مشوروں کے محتاج ہوتے ہیں۔ اس سے مستفاد تو صرف یہ  
ہوتا ہے۔ کہ ان سے مشورہ لے کر ان کے اندر شناخت پیدا کی  
جائے۔ وگرنہ جو بات کرنی ہوتی ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ انہیں پہلے  
سے ہی سمجھا دیتا ہے۔ پھر ان کے خلفاء کا بھی یہ حال ہوتا ہے۔  
وہ مشورہ کے اتنے محتاج نہیں ہوتے۔ مگر

### تربیت کے لئے

اور جماعت کو صحیح طریق پر چلانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ ایک  
رستہ قرار دیا ہے۔ لیکن مشورہ خواہ کتنا اعلیٰ ہو۔ اور اس کا نتیجہ  
خواہ کتنا ہی صحیح کیوں نہ ہو جب تک ہمارے اندر  
ذمہ داری کا احساس

پیدا نہ ہو۔ کچھ نہیں ہو سکتا۔ ہمارے اعمال میں لہریں پیدا ہونی ضروری  
ہیں۔ اور لہروں کے پیدا ہونے کے لئے ضروری ہوتا ہے۔ کہ  
سیدھی نیچے جائیں۔ اور نہ سیدھی اور پر حقیقی لہر ہمیشہ اسی صورت  
میں پیدا ہوگی۔ جب متوازی چلے گی۔ وگرنہ ناقص رہے گی۔ اگر پتھر کی  
طرح نیچے جائیں تب بھی فائدہ نہیں۔ اور اگر سیدھے اوپر تو اس کا بھی  
کوئی فائدہ نہیں۔ لہروں کے چلنے کے لئے ضروری ہوتا ہے۔ کہ متوازی  
چلیں۔ جہن میں نیچے ایک کھیل کھیلتے ہیں۔ کہ پانی کے کنارے کھڑے  
ہو کر اور جھک کر ٹھیکری مچلے کے ساتھ ساتھ پھینکتے ہیں۔ جو کبھی  
پانی کے اندر سے کبھی اوپر سے کودتی ہوئی چلی جاتی ہے۔ اسی حالت  
میں لہریں پیدا ہو سکتی ہیں۔ اور یہی

### ترقیات کی ضمان

ہو سکتی ہیں۔ وگرنہ اگر کوئی نیچے کی طرف جاتا ہے۔ تو وہ کافر ہے۔ او  
اوپر تو صرف نبی ہی جاسکتے ہیں۔ درمیان میں وہی لہروالی حالت ہوتی  
ہے۔ اور وہی

### مومن کی حالت

ہے۔ جب تک یہ لہر پیدا نہ ہو۔ اور جب تک ایک ایسا محدود منزل نہ  
ہو جس کے بعد لازماً ایک نئی طاقت پیدا ہو۔ اس وقت تک کامیابی  
نہیں ہو سکتی۔ پس دوستوں کو چاہیے۔ کہ اس بات کو ہمیشہ مد نظر رکھیں  
اس موقع پر بعض مہمان بھی گفتگو کرنے کے لئے آجاتے ہیں۔ مثلاً  
میں چونکہ تائید سے مخاطب ہوں گے۔ اس لئے دوسروں کے واسطے  
میں نے یہ خطبہ وقف کر دیا ہے۔ تا سب کو فائدہ ہو جائے۔ ہر شخص کو  
چاہیے۔ کہ اپنے اندر

### لہر کی کیفیت

پیدا کرے۔ وگرنہ کام ادھورا ہوگا۔ ہوگا تو ضرور کیونکہ یہ  
خدا کا کام  
ہے۔ اور اسی نے اسے کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ مگر ہمارے لئے

مزدی ہے۔ کہ اپنے اعمال میں استقلال اور حرکات میں لہریں پیدا کریں۔ اور ہر منزل کو ترقی کا موجب

قراردیں۔ حضرت مساویہ کے متعلق لکھا ہے کہ ایک دفعہ آپ کی صبح کی نماز رہ گئی۔ اس پر آپ سارا دن دوتے رہے۔ اگلی صبح خواب میں کوئی فریجنگ لگا رہا تھا۔ کہ اٹھو نماز کا وقت ہے۔ انہوں نے پوچھا۔ تو کون ہے۔ اس نے جواب دیا شیطان ہوں۔ آپ نے کہا۔ کہ شیطان اور نماز کے لئے جگاٹے۔ اس کی کیا وجہ ہے۔ اس نے جواب دیا۔ کہ کل تمہاری نماز رہ گئی۔ تو تم اس قدر روئے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے کہا۔ کہ ایک نماز کے رہ جانے کا میرا بندے کو اتنا صدمہ ہوا ہے۔ اسے سو باجماعت نمازوں کا ثواب دے دیا جائے۔ آج میں اس لئے جگا رہا ہوں۔ کہ ایک ہی نماز کا ثواب ملے۔ ایسا نہ ہو۔ کہ کل کی طرح سو کا ثواب حاصل ہو۔ یہ ایک

کشفی نظارہ

ہے۔ جو ایک اعلیٰ روحانیت والے کو نظر آیا۔ یہی حالت ہو۔ تو ترقی حاصل ہوتی ہے۔ ان کی نماز کا رہ جانا قبض کی حالت تھی۔ مگر آپ نے اسے یونہی نہیں چھوڑ دیا۔ اور یہ خیال نہیں کر لیا۔ کہ خدا نے اس غفلت کو معاف کیا ہے۔ اور یہ میری ملاقت سے باہر تھی۔ کیونکہ سوتے ہوئے آدمی کا کیا اختیار ہوتا ہے۔ بلکہ آپ نے ایسی توبہ کی۔ کہ آپ کا قدم پیچھے ہٹنے کے بجائے آگے کی طرف بڑھ گیا تو حالت قبض کو بھی

ترقیات کا ذریعہ

بنایا جاسکتا ہے۔ اور جب تک یہ حالت پیدا نہ ہو۔ کوئی جماعت ترقی نہیں کر سکتی۔ کمزوریاں ہونا کوئی خطرہ کی بات نہیں۔ خطرہ اس بات کا ہونا چاہیے کہ وہ کمزوریاں ہمیں نیچے نہ لے جائیں۔ اگر

کامل ندامت

پیدا ہو جو اللہ تعالیٰ کی محبت کو کھینچے۔ تو ایسی کمزوری بھی جنت ہو جاتی ہے۔ پس اس حالت کو اپنے اندر پیدا کرو۔ اسی سے کامیاب ہو سکتی ہے۔ وگرنہ چند لوگوں کا ملکہ مشورہ کر لینا چنداں نفع نہیں دے سکتا۔ خطبہ ثانی میں فرمایا

دوسرا خطبہ

یہی خطبہ ہی ہوتا ہے۔ بلکہ یہ

زیادہ اہم خطبہ

ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کا اکثر حصہ اہل انفاظ میں پڑھا جاتا ہے۔ جو رسول کریم صمدی ہیں۔ اور جو بہت زیادہ بابرکت ہیں۔ حضرت خلیفہ اول تو ایسے مسائل اکثر بیان فرماتے رہتے تھے۔ میں بھی بتانا رہتا ہوں۔ مگر بعض لوگ بھول جاتے ہیں یعنی نئے آتے ہیں اس لئے پھر بیان کرنے پڑتے ہیں۔ اس خطبہ کے دوران میں ہرگز اٹھنا نہیں چاہیے۔ امام کے متصل تک پہنچنے میں جو وقت لگا ہے۔ وہ کفر سے ہونے اور صفین فر

مالابار میں تبلیغ اسلام

الحاج مولانا عبد الرحیم صاحب نیر صرح دو اور اصحاب نے ۱۸ مارچ کو مالابار کے دارالسلطنت کالی کٹ میں تشریف لائے۔ مالابار کے مختلف مقامات سے احمدی احباب ان سے ملاقات کرنے کے لئے آئے۔ ساحل مالابار کے جزائر کے چند احمدی اور غیر احمدی احباب اتفاقی طور پر کالی کٹ میں موجود تھے۔ ان کو بھی حضرت صرح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک صحابی کی ملاقات حاصل ہوئی۔ جزائر والوں میں سے دو اصحاب نے بیعت بھی کی۔ ۱۳ مارچ کو کالی کٹ ٹاؤن ہال میں انگریزی میں مولانا نیر صاحب کی ایک تقریر ہوئی۔ جس کا ترجمہ ملایالم میں ایک کیسل صاحب نے کیا۔ صدر جلسہ ایک مشہور وکیل تھے۔ مولانا نیر صاحب نے اپنی تقریر میں بتایا۔ کہ دنیا میں صرف مذہب اسلام ہی اس کا مذہب ہے۔ اور بتایا۔ کہ اسلام کی ہر بات میں اس ہی اس پایا جاتا ہے۔ نیر یہ بھی بتایا۔ کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہودی کی کنش کی بھی عزت کی تھی۔

بہت سے سامعین کو ہال کے اندر بیٹھنے کے لئے جگہ نہ ملی۔ اس لئے باہر کھڑے ہو کر سنتے رہے۔ مختلف اخبارات کے رپورٹرز بھی آئے ہوئے تھے۔ دو مقامی اخبارات نے تقریر مختصر طور پر شائع بھی کی۔

مولانا نیر صاحب نے ۱۶ مارچ کا جمعہ بھی کالی کٹ میں پڑھایا خطبہ کا اصل یہ تھا کہ

گالیاں سنگد دعا دو یا کے دکھ آرام دو

خطبہ اس قدر موثر تھا۔ کہ حاضرین کی آنکھیں پر نم ہو گئیں۔ بعد ازلے نماز جو کانا نور روانہ ہو گئے۔ ٹیشن پر مقامی جماعت کے علاوہ بیگاری اور کوڑالی کی جماعت کے احباب بھی مولانا نیر صاحب کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ مقامی جماعت کے سکریٹری صاحب نے نیر صاحب اور سیٹھ محمد اعظم صاحب کو پھولوں کے ہار پہنائے۔ تمام ایجاب سے مسافر کرنے کے بعد بذریعہ موٹر انجن کے مکان میں تشریف لے گئے۔ بعد نماز مغرب ایک تقریر انگریزی میں پومانی پانڈی کا شلا میں ہوئی۔ جس کا ترجمہ صاحب صدر نے کیا۔

۱۸ مارچ بیگاری تشریف لائے۔ مقامی جماعت کے احباب نے شاندار استقبال کیا۔ سابق سکریٹری کنجی احمد صاحب نے ہار پہنائے و عافیت کے بعد آپ احمدی مسجد میں تشریف لائے۔ اس وقت بعض غیر احمدیوں اور خاص کر مولوی کنجی کی پارٹی نے غیر مذہب حرکات کیں۔ بعد نماز عشا انگریزی میں جناب نیر صاحب نے تقریر کی جس کا ترجمہ جناب مولوی عبد اللہ صاحب کرتے رہے۔ لیکن دوران تقریریں کنجی

کی پارٹی نے شور ڈال کر تقریر نہ ہونے دی۔ بہت سے ہندو صاحبان بھی آئے ہوئے تھے۔ آخر ہندو صاحبان مولودوں کو برا بھلا کہتے ہوئے چلے گئے۔ ہندو نوجوان اب بھی خواہش کرتے ہیں۔ کہ پھر نیر صاحب کی تقریر سننے کا موقع مل جائے۔

مولودوں نے اسی پر بس نہیں کیا۔ مولانا نیر صاحب کے تشریف لے جانے کے بعد احمدیوں کو نکالیف پہنچانا شروع کر دی سوشل بائیکاٹ کیا۔ ان تمام واقعات کے متعلق پولیس تفتیش کر رہی ہے مولانا نیر صاحب نے ۱۸ مارچ کو دوبارہ کانا نور چھاڑنی کے سینہ پال میں انگریزی میں زیر صدارت ایک مشہور ہندو وکیل تقریر فرمائی جس کا مالایالم میں مولوی عبد اللہ صاحب نے ترجمہ کیا۔ صدر جلسہ نے تقریر کو پسند کرتے ہوئے نیر صاحب کی تشریف کی۔ اور بتایا۔ کہ اس طرح کے سنجیدہ اور قابل انسان کو بھی کبھی تشریف لاکر تقریر فرمائیں تو اس ہونے میں مدد اور اسلام کے متعلق لوگوں میں جو بظنی پھیلی ہوئی ہے۔ وہ دور ہو جائے۔

۱۹ مارچ کو جناب نیر صاحب سیٹھ محمد اعظم صاحب اور سٹر علی اختر علام حیدر آباد ہوئے۔ الوداع کے لئے احباب کانا نور اور کالی کٹ کے ٹیشن پر موجود تھے۔

(خاکر عبد القدوس احمدی از بیگاری)

النبوت فی الاسلام پیام میں

مولانا مولوی عبد اللہ صاحب کی قابل قدر تالیف النبوة فی الاسلام ملایالم زیر طبع ہے۔ احمدی اصحاب کے لئے قیمت پیشگی ایک روپیہ فی نسخہ علاوہ محصول اک رکھی گئی ہے۔ غیر احمدی احباب کے لئے قریباً پانچ حصہ سے زیادہ رعایت ہوگی۔ پانسو سے زیادہ صفحات ہیں۔ مالی مشکلات کی وجہ سے مطبع سے حاصل کرنے میں پر ہوگی ہے۔ ذی استطاعت احباب منگا کر خود پڑھیں۔ یا مالاباری دوستوں کو پڑھنے کے لئے تحفہ دیں۔ اسلامی اصول کی فلاسفی بھی اس میں علاوہ محصول اسی کے ساتھ منگائیں۔ ملنے کا پتہ

Genab M. Hamid Sahib Ahmadi Cannanore Malabar. (خاکر عبد القدوس از بیگاری)

احمدیہ فیلو سٹپ آف یوتھ لاہور کا اعلان

احمدیہ فیلو سٹپ آف یوتھ کے ممبروں کی خدمت میں اس اعلان کے ذریعہ گزارش کی جاتی ہے۔ کہ ایسے تمام احباب جنہوں نے چندہ گذارنے میں ہینوں سے اور ان کیا ہو۔ ہر بانی فرما کر بقائے صاف کر دیں۔ ورنہ آئندہ ماہ سے ٹریکٹ روانہ نہیں کئے جائیں گے۔ خاکر محمد اعظم نام سکری

لاہور سے آئے ہوئے احمدیہ فیلو سٹپ آف یوتھ کے ممبروں کی خدمت میں اس اعلان کے ذریعہ گزارش کی جاتی ہے۔ کہ ایسے تمام احباب جنہوں نے چندہ گذارنے میں ہینوں سے اور ان کیا ہو۔ ہر بانی فرما کر بقائے صاف کر دیں۔ ورنہ آئندہ ماہ سے ٹریکٹ روانہ نہیں کئے جائیں گے۔ خاکر محمد اعظم نام سکری

# مدرسہ احمدیہ میں طلباء کا داخلہ

وہ کیا اسباب کی ضروریات تھیں جن کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مدرسہ احمدیہ قائم کیا۔ اجیاء کرام ان کو بخوبی جانتے ہیں۔ اس لئے مجھے ان کے تذکرہ کی ضرورت نہیں۔ میں صرف یہ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ یہ مدرسہ ان ہنتم بائنا کاموں میں سے ایک ہے۔ جن کی عالمگیر انقلاب کے لئے ضرورت ہے اس مدرسہ کا مقصد اعلیٰ اشاعت و حفاظت اسلام کے لئے ایک جماعت علماء کا تیار کرنا ہے۔ پس اس کی اہمیت اور ضرورت انظر من الشمس ہے۔

کیا آپ سمجھتے ہیں۔ کہ فی زمانہ جو کچھ دنیا میں ہو رہا ہے۔ ہماری جماعت کو جن مشکلات کا سامنا ہے۔ ان کے لحاظ سے اس مقصد سے غافل ہونا کوئی معمولی بات ہے۔

اگر اسلام کا تحفظ اور اس کی تبلیغ کی ذمہ داری آپ لوگوں پر عائد ہوتی ہے۔ اور یقیناً عائد ہوتی ہے۔ تو اس کی ادائیگی کے لئے یہ بھی ضروری ہے۔ کہ آپ اپنے بچوں کو تعلیم کے لئے مدرسہ احمدیہ قادیان میں بھیجوائیں۔

مدرسہ احمدیہ کو بعض خاص خصوصیات حاصل ہیں۔ جن کا مختصر اذیل میں ذکر کیا جاتا ہے۔

۱۔ یہ مدرسہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یادگار اور حضور نبی کے منشا کے ماتحت قائم کردہ درس گاہ ہے۔

۲۔ صرف یہی مدرسہ ہے۔ جس میں علاوہ دینی اور مذہبی علوم کے تمام ان علوم کی بھی تعلیم دی جاتی ہے۔ جو دوسرے سکولوں میں پڑھائے جاتے ہیں۔ جس کا یہ فائدہ ہے۔ کہ اگر کوئی لڑکا اس مدرسہ سے فارغ التحصیل ہونے کے بعد کوئی امتحان یونیورسٹی کا دینا چاہے تو نہایت آسانی سے دے سکتا ہے۔

۳۔ اس مدرسہ میں موجودہ فلسفہ انبیات کے ساتھ علم کلام اور مناظرہ بھی سکھایا جاتا ہے۔

۴۔ یہ مدرسہ پنجاب یونیورسٹی کی مولوی فاضل کلاس میں قبولیت کے لئے سیرٹھی کلام دیتا ہے۔ اور اس طرح پر علاوہ عربی کے اعلیٰ امتحان کے انگریزی کے تمام بڑے بڑے امتحانات مثلاً بی۔ اے۔ ایم۔ اے پاس کرنے کے لئے بھی ایک بہنیں اچھولیں اور قریب ترین رستہ پیش کرتا ہے۔

۵۔ اس مدرسہ میں کوئی فیس نہیں لی جاتی۔

۶۔ مدرسہ کا سٹاٹ اچھا۔ اور طریقہ تعلیم ایسا ہے۔ کہ حتی الامکان کوشش کی جاتی ہے۔ کہ غیبی سے غیبی اور کمر در سے کمر طلباء بھی فائدہ اٹھا سکیں۔

۷۔ وہ اسلامی مشن جو یورپ اور ایشیا میں قائم کئے گئے ہیں اور جہاں تبلیغ کا عظیم الشان کام سرانجام دیا جا رہا ہو۔ وہاں بالعموم اس مدرسہ کے فارغ التحصیل احباب مبلغین کا کام کر رہے ہیں۔

۸۔ مختلف مذاہب کا مقابلہ کرنے ان حملوں کی مدافعت کرنے اور اسلام کی صحیح تصویر دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے اسی مدرسہ میں قابل علماء طیار کئے جاتے ہیں۔

غرض یہ مدرسہ جس کی ضرورت اور فائدہ میں کسی کو کلام نہیں۔ اس میں کسی دوست کو اپنے بچوں کو حصول تعلیم کے لئے بھیجنے میں قطعاً تامل نہیں کرنا چاہیے۔

پس جس قدر جلد ہو سکے۔ اپنے بچوں کو بھیج دیا جائے۔ تعطیلات کے بعد مدرسہ ۹ مارچ ۱۹۳۶ء کو کھلیگا۔

خاکسنا۔ عبدالرحمن مصری بی۔ اے ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان

## انجمن اہلحدیث مولوی کا سب سے گریز

انجمن اہلحدیث کے شائع شدہ اشتہار پر ایک دستخطی نوٹ انجمن اہلحدیث کی طرف سے لکھا گیا۔ کہ چونکہ جماعت احمدیہ لادھوئی کے ساتھ شرائط مناظرہ طے ہو چکے ہیں۔ اس لئے ۲۲ اور ۲۳ مارچ کو تین مضامین پر مبنی مضمون ۲ گھنٹہ مناظرہ ہوگا۔ شرائط کے رد سے پہلا مناظرہ وفات مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام پر دوسرا صدقات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور تیسرا مناظرہ ختم نبوت پر قرار پایا۔ لیکن انیسوس کہ اہلحدیث اپنے شائع شدہ پروگرام پر قائم نہ رہے۔ اور احمدی مبلغین کے پونچنے پر خلاف شرائط واقعہ بازی شروع کر دی۔ ہم حسب شرائط ۳ بجے بعد دوپہر چھ گھنٹہ میں پونچ گئے۔ اہلحدیثوں کے گریز پر ہماری طرف سے کہا گیا۔ کہ یا تو وہ طے شدہ شرائط پر قائم رہ کر مناظرہ کر لیں۔ یا لکھ دیں۔ کہ ہم ان شرائط پر مناظرہ نہیں کر سکتے۔ آخر صدر صاحب نے لکھ دیا کہ چونکہ ہمارا سیکرٹری عالم نہیں۔ اس لئے اس نے غلطی سے شرائط طے کئے ہیں۔ اس کے بعد اہلحدیثوں نے صرف سواد و گھنٹہ حیات مسیح اور صدقات مسیح موعود پر مناظرہ کرنا منظور کیا۔ اور نین بجکر ۴ منٹ پر مناظرہ صدقات مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر شروع ہوا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے مولوی محمد سلیم صاحب مولوی فاضل مناظر مقرر ہوئے۔ اور اہلحدیث کی طرف سے لال حسین اختر۔ مولوی محمد سلیم صاحب نے قرآن مجید سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صدقات پر زبردست دلائل پیش کر کے لال حسین کو لٹکا مارا کہ اگر اس میں ہمت ہے۔ تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعویٰ

میں پہلی زندگی پر کوئی اعتراض کرے۔ مگر وہ پہلی ٹرن میں بھی مہموت ہو گیا۔

آخری ہماری تقریر جو دس منٹ ہونی تھی صرف چار منٹ ہوئی تھی کہ صدر صاحب وغیرہ مولویوں نے شور ڈال دیا۔ اور جلسہ سے اٹھ کر نماز عصر کے پہانہ سے چلے گئے۔ دوسری دفعہ حیات مسیح پر لال حسین نے نہایت بے معنی تقریر کی۔ اسی دوران میں اس نے ویدخن معنی قتی قتی بدی سے قبر کے معنی مقبرہ کئے۔ جس پر مولوی محمد سلیم صاحب نے دس روپیہ میز پر رکھ کر کہا کہ اگر لال حسین صاحب قبر یعنی مقبرہ کسی عربی لغت سے ثابت کریں۔ تو یہ روپیہ ان کو انعام دیا جائیگا۔ مگر وہ یہ مطالبہ پورا نہ کر سکا۔ دوسرے روز ہم نے اعلان کر دیا۔ کہ الحمد للہ انہوں نے ہمارے ساتھ جو مناظرہ دوپہر کرنا منظور کیا تھا۔ وہ اس سے فرار کر چکے ہیں۔ ہم آج دو بجے کھلے میدان میں ختم نبوت پر تقریر کریں گے۔ اگر کسی اہلحدیث میں طاقت ہے تو ہم ان کو وقت دینگے۔ دو گھنٹہ ہمارے مبلغوں نے ختم نبوت پر تقریریں کیں مگر اہلحدیثوں کو مقابلہ پر آنے کی جرأت نہ ہوئی۔

خاکسنا۔ محمد قاسم جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ لادھوئی

## چندہ کشمیر اور احمدیہ جماعتیں

نمائندگان مجلس مشاورت نے چندہ کشمیر کے باقاعدہ ادا کرنے کیلئے حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ بنصرہ العزیز کا اوشاد سن لیا ہے۔ اس ارشاد کی تعمیل نہ صرف نمائندگان پر ہی فرض ہے۔ بلکہ تمام احمدیوں کے لئے لازمی ہے۔ اس لئے اس اعلان کے ذریعہ احباب کو خصوصیت سے توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ چندہ کشمیر ہر احمدی سے باقاعدہ اور باشرح لیں ایک پائی نی روپیہ کے حساب سے وصول فرمادیں۔ اور کسی احمدی کو اس چندہ سے مستثنیٰ نہ کریں۔ اس کے علاوہ دوسرے مسلمانوں سے بھی چندہ کشمیر وصول کیا جائے۔ کیونکہ کشمیر کا کام برابر جاری ہے۔ آج کل چندہ کشمیر کی آمدنی اس قدر کم ہے کہ معمولی ماہواری اخراجات کو بھی کفایت نہیں کرتی۔ پس احباب دو سر مسلمانوں سے بھی وصولی کے لئے قائل توجہ فرمادیں۔

میاں احمد دین صاحب زرگر نے ماہ مارچ میں ۳۰۰ کی رقم مسلمانوں سے وصول کر کے داخل کی ہے۔ معطلی صاحبان اور ان احباب کرام کا جنہوں نے ان کے ساتھ تعاون کر کے چندہ کشمیر کی وصولی میں مدد کی۔ شکر یہ ادا کرتے ہوئے جماعتوں کے چندہ کی فہرست ذیل میں دی جاتی ہے۔ اور جماعت سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ میاں احمد دین صاحب کی مدد کے شکر یہ کاموقع دیگی۔ فہرست یہ ہے۔ جماعت چک ۶ ضلع ۵ جماعت غانیوال ضلع ۱۱۔۲

چندہ کشمیر اور احمدیہ جماعتیں  
نمائندگان مجلس مشاورت نے چندہ کشمیر کے باقاعدہ ادا کرنے کیلئے حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ بنصرہ العزیز کا اوشاد سن لیا ہے۔ اس ارشاد کی تعمیل نہ صرف نمائندگان پر ہی فرض ہے۔ بلکہ تمام احمدیوں کے لئے لازمی ہے۔ اس لئے اس اعلان کے ذریعہ احباب کو خصوصیت سے توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ چندہ کشمیر ہر احمدی سے باقاعدہ اور باشرح لیں ایک پائی نی روپیہ کے حساب سے وصول فرمادیں۔ اور کسی احمدی کو اس چندہ سے مستثنیٰ نہ کریں۔ اس کے علاوہ دوسرے مسلمانوں سے بھی چندہ کشمیر وصول کیا جائے۔ کیونکہ کشمیر کا کام برابر جاری ہے۔ آج کل چندہ کشمیر کی آمدنی اس قدر کم ہے کہ معمولی ماہواری اخراجات کو بھی کفایت نہیں کرتی۔ پس احباب دو سر مسلمانوں سے بھی وصولی کے لئے قائل توجہ فرمادیں۔



# پنجاب میں کالجی تعلیم

از محکمہ اطلاعات پنجاب

پنجاب میں تعلیمی ترقی کی رپورٹ بابت سال ۱۹۳۲ء میں کالجی تعلیم کے مختلف پہلوؤں پر بعض دلچسپ مشاہدات بیان کئے گئے ہیں۔ سب سے پہلی بات جو قابل توجہ ہے وہ یہ ہے کہ گوجالوں کی تعداد وہی رہی جو پہلے تھی۔ لیکن طلباء کی تعداد میں لگاتار اضافہ ہوتا رہا۔ مگر محض تعداد میں اضافہ تعلیمی ترقی کی علامت نہیں کیونکہ امتحانات کے میاں اور بھی کم کر دیئے گئے ہیں۔ بی۔ اے کے لئے زائد ۱۰۰۰، بی۔ اے کے لئے ۵۰۰، فیصلہ کی کامیاب طلباء کی تعداد ان امیدواروں کی قابلیت نمایاں طور پر ظاہر کر دیتی ہے۔ جو یونیورسٹی کی تعلیم حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ ایم۔ اے اور ایم۔ اے۔ ایس کے امتحانات میں کامیاب طلباء کی فیصدی بالترتیب ۴۴، ۶۴ اور ۲۵ تھی۔ اس ترقی کی زیادہ تر وجہ یہ ہوئی کہ داخلہ سے پیشتر جو امیدوار پوسٹ گریجویٹ تعلیم کے لئے اپنے آپکو پیش کرتے ہیں۔ ان کا نہایت اہلیا کے ساتھ انتخاب کیا جاتا ہے۔ پہلی رپورٹوں میں اس امر پر زور دیا گیا تھا کہ فرسٹ آرٹس اور ڈگری کی جماعتوں کے امیدواروں کے داخلہ کے متعلق بھی اس قسم کا طریق کار اختیار کیا جائے۔ یہ تجویز یونیورسٹی کی تحقیقاتی کمیٹی نے جو حکومت کی طرف سے سال مذکور میں مقرر کی گئی تھی منظر پر کر لی ہے۔ اور کمیٹی مذکور کی رپورٹ میں یونیورسٹی کی تعلیم کے تمام مسائل پر نہایت اہلیا سے بحث و تمحیص کی گئی ہے۔ علاوہ ازیں کمیٹی مذکور نے اس خیال کی بھی تائید کی ہے جو گذشتہ پانچ سالہ رپورٹ میں ظاہر کیا گیا تھا۔ کہ یونیورسٹی میں داخل ہونے کیلئے امتحان میٹرکولیشن کا میاں بالکل غیر موزون ہے۔ کمیٹی مذکور کی رائے ہے کہ یونیورسٹی کے داخلہ سے پہلے سوئٹرزنگ دینے کے لئے موجودہ طریقوں کو مکمل طور پر تبدیل کر دینا چاہیے۔ کمیٹی کی رپورٹ ابھی تک حکومت پنجاب اور حکام یونیورسٹی کے زیر غور ہے۔ اور ابھی یہ دیکھنا باقی ہے کہ اس بارہ میں جو تجاویز پیش کی گئی ہیں۔ ان کے متعلق کیا عملی کارروائی کی جائے گی۔

## انٹرمیڈیٹ کالج

شاہ پور اور لدھیانہ میں انٹرمیڈیٹ کالجوں کو ڈگری کے درجہ تک بڑھا دینے کی وجہ سے اس قسم کے کالجوں کی تعداد میں دوگنی کا واقع ہوئی۔ اور نوب اور دسویں کی جماعتیں جو پہلے ان کے ساتھ ملتی تھیں۔ دوبارہ الٹی سکولوں میں منتقل کر دی گئیں۔ مزید برآں یہ بھی تجویز ہے کہ لال پور اور ملتان کے کالجوں کے متعلق بھی ایسا ہی کیا جائے۔ اس کی کچھ وجہ تو یہ ہے کہ انٹرمیڈیٹ کالجوں میں نویں اور دسویں جماعتوں کے لئے موزوں امیدوار نہیں آئے۔ اور کچھ یہ کہ گورنمنٹ کی طرف سے یہ کوشش کی جا رہی ہے کہ بسا ماندہ رتبوں میں اعلیٰ تعلیم کا حصول

مکمل کرنا نہیں چاہتے تھے۔ بلکہ کسی دوسری پرائیویٹ جگہ پر دن کرنے کی اجازت چاہتے تھے۔ چونکہ اس وقت وہ کوئی خاص جگہ متین نہ کر سکے۔ اس لئے ہیلتھ آفیسر کو واپس آنا پڑا معلوم ہوتا ہے۔ شام کے وقت عوام بھی اس جگہ پر لاش کے دفن کئے جانے پر رضامند ہو گئے۔ جو ہیلتھ آفیسر اور ان کے لیڈروں نے تجویز کی تھی۔ اور بالآخر لاش کو درہیں دفن کیا گیا۔

سوال اس بات کے پیش نظر کہ کم پرمیا قبرستان کی مالک اور منتظم میونسپلٹی ہے۔ کیا تمام مسلمان جن میں احمدی بھی شامل ہیں۔ اور جنہیں مدراس اور تمام ہائی کورٹوں نے مسلم تسلیم کیا ہے۔ اور جو درہم نامی اور تمام فرقہ دار امور میں مسلمان شمار کئے جاتے ہیں۔ اس میں اپنے حق و حقوق کو قائم کرنے کے حقدار نہیں ہیں۔

جواب ہاں حقدار ہیں اور میں نے پارٹی لیڈروں کے سامنے اس کا اظہار کر دیا تھا۔ مشرعی ہی اچھوتھان کے سوا ان کا جواب دیتے ہوئے چیز میں نے بتایا کہ کم پرمیا قبرستان ایک پبلک قبرستان ہے۔ اور ہر فرقہ کے لئے کھلا ہے۔ اور اب یہ کونسل کا کام ہے کہ اس امر پر غور کرے کہ آیا احمدیوں کیلئے اسے کوئی علیحدہ قبرستان نہیں کرنا چاہیے۔ یا موجودہ قبرستان کے ایک حصہ کو ہی ان کے لئے مخصوص کر دینا چاہیے۔ اس موقع پر ڈاکٹر چندو نے یہ لیزولیشن پیش کیا۔ کہ کم پرمیا قبرستان کا ایک حصہ احمدیوں کے لئے مخصوص کر دیا جائے۔ مشر اچھوتھان نے اس کی تائید کی۔ اور مشر سندرا آرنے تائید مزید کی۔

صاحب صدر نے تجویز کی۔ کہ یہ لیزولیشن آئندہ یٹنگ پر لیا کر دیا جائے۔ کیونکہ آج بعض مسلمان ممبر غیر حاضر ہیں۔ لیکن مشر سندرا آرنے اور مشر اچھوتھان نے اس پر زور دیا۔ کہ ووٹ لئے جائیں۔ اس بحث کے دوران میں مشر محمد عبدالرحمن ہال سے باہر چلے گئے۔ ریزولیشن کے لئے ووٹ لئے گئے جو کثرت رائے سے پاس ہو گیا۔

**الفضل** ہم میونسپل کونسل کے ان فریق شناس ممبروں کے شکریہ گزار ہیں جنہوں نے احمدیوں کے لئے قبرستان کا ایک حصہ مخصوص کر دیا۔ اور امید رکھتے ہیں کہ آئندہ مقامی حکام مولوں کو کسی قسم کی شرارت کرنے کا موقع نہ دیں گے۔

مزید آسان بنا دیا جائے۔ اس طرح لاہور میں جو طلباء کی بہت زیادہ تعداد پائی جاتی ہے۔ وہ کم ہو جائے گی۔ اور یونیورسٹی کامرکز آنرز اور پوسٹ گریجویٹ نصابوں پر زیادہ توجہ دے سکے گا جو ایک یونیورسٹی کے شہر کے جہاں خاص تعلیم کے متعلق خاص سہولتیں پائی جاتی ہیں۔ زیادہ ضروری فریق میں سے ہے۔

## گورنمنٹ کالج لاہور

گورنمنٹ کالج لاہور نے اپنی سرگرمیوں کو بہت مفید دکا دیا۔ شعبوں پر دست دیکر صوبہ کے دیگر تعلیمی اداروں میں اپنی نمایاں حیثیت کو برقرار رکھا۔ ان میں ایک آرمی کلاس ہے۔ جو اکتوبر ۱۹۳۲ء سے مشر ایس۔ ایس۔ کی زیر نگرانی قائم کی گئی ہے۔ یہ بھی تجویز ہے کہ جن سرکاری ملازمتوں کی بھرتی کا کام پبلک سروس کمیشن انجام دیتی ہے۔ ان کے متعلق اعلیٰ امتحانات کے لئے

# میونسپل کونسل کالی کٹ

## قابل تعریف فیصلہ

پچھلے دنوں کالی کٹ میں ایک احمدی کی لاش کو مولوں نے ہزار ہا کی تعداد میں جمع ہو کر قبرستان میں دفن ہونے سے روک دیا تھا۔ اور مقامی حکام بھی ان کی قانون شکنی کا انفرادہ نہ کر سکے تھے۔ اس کے متعلق کالی کٹ میونسپلٹی کے ۱۵ مارچ کے اجلاس میں یہ معاملہ زیر بحث لایا گیا۔ اس کی جو روڈ کا کمیٹی کے ایک انگریزی اخبار میں شائع ہوئی۔ اس کا ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے:

کالی کٹ میونسپل کونسل کا ایک اجلاس جمعرات کے روز منعقد ہوا۔ صاحب صدر سمیت میں ممبر حاضر تھے۔ مشر ٹی۔ وی۔ سندرا آرنے اور مشر بی۔ سی۔ اچھوتھان نے کم پرمیا کے میونسپل مسلم قبرستان میں بعض مسلمانوں کی طرف سے ایک احمدی کی تدفین میں جو روڈ کا ووٹ پیدا کی گئی تھی۔ اور جس کے نتیجے میں لاش کو کسی دوسری جگہ دفن کرنا پڑا تھا کے متعلق بعض سوالات دریا کئے۔ مشر سندرا آرنے دریافت کیا۔ کہ کیا چیز میں سے وہ حالت کی گئی تھی۔ کہ وہ روڈ کا ووٹوں کو دور کرنے کے لئے اس معاملہ میں مداخلت کریں۔ اگر کی گئی تھی۔ تو آپ نے اس میں کیا اقدام کی؟

صاحب صدر کا جواب۔ پولیس کے انسداد نے مجھ سے درخواست کی تھی۔ کہ اگر احمدی کی لاش کو میونسپل قبرستان میں دفن کیا گیا۔ تو چونکہ فوری طور پر یقین امن کا اندیشہ ہے۔ اس لئے دوسرے مسلمانوں کے مشورہ کے ساتھ انہوں نے لاش کو ایک دوسری جگہ دفن کرانے فیصلہ کیا ہے۔ اور وہ معلوم کرنا چاہتے تھے۔ کہ مجھے اس پر کوئی اعتراض تو نہیں ہے۔ میرا جواب یہ تھا۔ کہ میونسپل قبرستان تمام مولوں کے لئے ہے۔ لیکن اگر اس خاص کیس میں احمدی کی لاش کو کسی پرائیویٹ مقام پر دفن کرنا چاہیں تو مجھے اس پر کوئی اعتراض نہ ہو گا۔ بشرطیکہ میونسپل ہیلتھ آفیسر اس مقام کو اس کے لئے موزوں خیال کرے۔ اس پر ہیلتھ آفیسر اور میں پولیس اور دوسرے مسلمان لیڈروں کے ساتھ اس جگہ پر گئے۔ اور کم پرمیا قبرستان کے متصل ایک جگہ تجویز کی جسے ہیلتھ آفیسر نے بھی پسند کیا۔ اور جو مولوں لیڈر احمدیوں کو بطور قبرستان استعمال کرنے کے لئے دینے پر آمادہ تھے۔ مگر احمدی لاش کو اس

# وہیتیں

**۳۹۱۵** منکر نور محمد ولد اللہ داساکن چک ۵۵ لاہور پور  
 ڈاکخانہ خاص تحصیل و ضلع لائل پور بقائمی ہوش دحواس بلاجر داکراہ  
 آج مورخہ ۳۱ اپریل ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس  
 وقت غیر منقولہ جائداد کوئی نہیں ہے۔ میری ماہوار آمدنی روپے ۱۰  
 میں اس آمد کا پانچ حصہ ماہوار بحق صدر انجن احمدیہ قادیان ادا کرتا  
 رہوں گا۔ اگر میری آمد بڑھ جائے تو اس کا بھی پانچ حصہ ادا کرتا رہوں گا  
 اگر میرے مرنے سے پہلے کوئی جائداد منقولہ یا غیر منقولہ پیدا ہو تو  
 اس کے بھی پانچ حصہ پر یہ وصیت حادی ہوگی۔ اگر میرے مرنے کے  
 بعد کوئی جائداد پیدا یا ثابت ہو تو اس کے بھی پانچ حصہ پر میری  
 یہ وصیت حادی ہوگی۔ اگر اس میں پیدا شدہ جائداد میں سے  
 کوئی حصہ یا رقم اپنی زندگی میں ادا کر کے فوت ہو جاؤں تو یہ اس  
 میں سے مہا سبھی جائیگی۔ پانچ حصہ ۳۰ العبد موصی نور محمد ولد اللہ داسا  
 بھٹی رنگریز چک ۵۵ لاہور گواہ شدہ سید طفیل محمد شاہ سیکرٹری  
 و صاحب پشور بانی سکول گوجرہ ضلع لائل پور بقلم خود گواہ شد۔ سردار اختر قاضی  
 بی۔ اے امیدوار ضلع دارنہر گوجرہ ضلع لائل پور۔

**۳۸۵۵** میں سمانہ فاطمہ زہرا زوجہ مولوی ظہور حسین مبلغ قوم راجپوت  
 عمر ۸۸ سال تاریخ بیعت پیدا نشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ خاص  
 تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بقائمی ہوش دحواس بلاجر داکراہ آج  
 مورخہ ۲۱ اپریل ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت موجودہ جائداد تو کھانا پلائی زیور ہے۔ اور  
 ۸۰۰ روپے ہر چوک میرے خاوند کے ذمہ ہے۔ اس کے پانچ حصہ کی وصیت  
 بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ علاوہ ازیں میری  
 وفات کے وقت جو جائداد ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک  
 صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ جو رقم میں اپنی زندگی میں داخل  
 خزانہ صدر انجن احمدیہ مذکورہ کر دوں وہ حصہ وصیت کردہ سے  
 مہا کر دی جائیگی۔ العبد۔ فاطمہ زہرا اہلیہ مولوی ظہور حسین مبلغ  
 گواہ شد۔ ظہور حسین مبلغ گواہ شد۔ عطا محمد محمد دعوتہ و تبلیغ مبلغ  
**۳۸۰۶** منکر شیخ محمد منشی دلشاد بخش قوم خوجہ پیشہ تجارت  
 دکان برون عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۳ء ساکن ٹرینی ڈاکخانہ ٹرینی  
 راستہ جلیہ تحصیل و ضلع امرت سر بقائمی ہوش دحواس بلاجر داکراہ  
 آج مورخہ ۲۱ اپریل ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے۔ نقد ایک سو روپیہ اور  
 مختلف سامان و سود دکان جس کی قیمت ماضی روپیہ ہے لیکن  
 میرا گزارہ صرف اس جائداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس  
 وقت مبلغ ۱۵ روپیہ ماہوار ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا  
 پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اور بھی جو صدر انجن احمدیہ  
 قادیان وصیت کرتا ہوں کہ جو جائداد میری وقت وفات ثابت ہو اس کے

پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ کسی  
 کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کی  
 مد میں کروں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے مہا کر دیا جائے گا۔  
 مورخہ ۳۱ اپریل ۱۹۳۳ء العبد۔ شیخ محمد منشی دلشاد بخش خوجہ  
 گواہ شد۔ خداداد منبر دار ٹرینی بقلم خود گواہ شد۔ حکیم محمد فرید الدین  
 قریشی السیکرٹری المال بقلم خود۔

**۳۷۹۹** منکر مسمانہ انور بیگم زوجہ مولوی محمد یعقوب صاحب  
 فاضل قوم مغل برلاس عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدا نشی احمدی  
 ساکن قادیان دارالامان ڈاک خانہ خاص تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور  
 بقائمی ہوش دحواس بلاجر داکراہ آج مورخہ ۲۱ اپریل ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت  
 کرتی ہوں۔ میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہو اس کے  
 پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی  
 میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں بک  
 وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی  
 جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے مہا کر دی جائیگی۔ میری  
 موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ حق ہر مبلغ ایک ہزار روپیہ جو ابھی  
 میرے شوہر کے ذمہ واجب الادا ہے۔ زیورات طلائی ماییتی چھ سو  
 روپیہ۔ العبد۔ انور بیگم موصیہ مورخہ ۷ جنوری ۱۹۳۳ء

گواہ شد۔ محمد یعقوب مولوی فاضل شوہر موصیہ میر معادن الفاضل  
 گواہ شد۔ مرزا محراب شہت والد موصیہ

**۳۷۱۵** منکر محمد عبداللہ دلہا مستری نور احمد قوم راجپوت  
 پیشہ ملازمت عمر تقریباً ۴۴ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۳ء ساکن  
 شاہ آباد ڈاکخانہ خاص تحصیل جلیہ ضلع گورداسپور بقائمی ہوش دحواس  
 بلاجر داکراہ آج مورخہ ۲۱ اپریل ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے۔ ایک مکان اور  
 تین کنال زمین واقعہ محلہ دارالبکات قادیان جس کی قیمت تقریباً  
 آٹھ ہزار روپیہ ہے۔ لیکن میرا گزارہ صرف اس جائداد پر نہیں بلکہ  
 ماہوار آمد پر ہے۔ جو کہ اس وقت تقریباً تین سو روپیہ ماہوار ہے  
 میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا دسواں حصہ داخل خزانہ صدر  
 انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ انشاء اللہ اور یہ بھی بحق صدر انجن  
 احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں کہ میری جائداد جو وقت وفات  
 ثابت ہو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان  
 ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل  
 خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کی مد میں کروں تو اس قدر  
 روپیہ اس کی قیمت سے مہا کر دیا جائیگا۔ فقط العبد۔ محمد عبداللہ  
 بقلم خود وصیت کنندہ گواہ شد۔ عبد المجید خاں سول ہسپتال  
 کوٹہ۔ گواہ شد۔ احمد جان کلرک آر۔ سنٹل کوٹہ

**۳۷۱۵** منکر منشی مولانا بخش ولد مولوی بوٹے خاں قوم شیخ  
 عمر ۷۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۱ء ساکن مسجد وال ڈاکخانہ رولی تحصیل

ہنگر اول ضلع لدھیانہ بقائمی ہوش دحواس بلاجر داکراہ آج مورخہ  
 ۳۱ دسمبر ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد ایک  
 مکان قیمتاً تین سو روپیہ واقعہ موضع جھوڑ وال تحصیل ہنگر اول ضلع  
 لدھیانہ کا دسواں حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ اور نقد ادا کر دیتا  
 ہوں۔ اگر کوئی اور جائداد میرے مرنے کے بعد ثابت ہو اس کے  
 دسویں حصہ کی بھی بحق صدر انجن احمدیہ وصیت کرتا ہوں۔

العبد۔ مولانا بخش خاں دار قادیان محلہ دارالرحمت بر مکان مولوی  
 نور محمد اور در میر نہر۔ گواہ شد۔ نور محمد اور در میر نہر بھتیجا وصیت کنندہ  
 حال دار قادیان محلہ دارالرحمت گواہ شد۔ عبد العزیز پوتہ  
 وصیت کنندہ حال دار قادیان محلہ دارالرحمت

**۳۷۱۵** منکر محمد رشید خاں دلہا صاحب خاں خاں  
 افغان ہمہ پیشہ ملازمت عمر تقریباً ۲۸ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۳ء  
 ساکن قادیان ڈاکخانہ خاص تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بقائمی ہوش  
 دحواس بلاجر داکراہ آج مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت  
 کرتا ہوں۔ میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے۔ ایک مکان پختہ  
 واقعہ دارالرحمت قادیان جس کی قیمت تقریباً تیرہ سو روپیہ ہے۔ لیکن  
 میرا گزارہ صرف اس جائداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ اس  
 وقت ۹۵ روپیہ ماہوار ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ

داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اور یہ بھی بحق  
 صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں کہ میری جائداد جو کہ  
 وقت وفات ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجن  
 احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائداد کی  
 قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت  
 کی مد میں کروں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے مہا کر دیا  
 جائیگا۔ نوٹ۔ مندرجہ بالا جائداد کے علاوہ میرا کیش ڈیپازٹ  
 اور بونس بھی شامل ہے۔ جو اس وقت تقریباً چھ ہزار ہے۔ اس کے  
 بھی پانچ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ فقط مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۳۳ء  
 العبد۔ بقلم خود محمد رشید خاں شیخ، ماسٹر ریگولیشن جمیلہ ضلع کپڑ  
 گواہ شد۔ صاحبزادہ محمد طیب حمزی بقلم خود گواہ شد۔ محمد حسین برادر  
 حقیقی تاجر صاحب قادیان

**۳۷۹۵** منکر مسمانہ انور بیگم بنت عبد اللہ صاحب قوم راجپوت عمر  
 تقریباً ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدا نشی احمدی ساکن قادیان ٹرینی ڈاکخانہ  
 خاص تحصیل بٹالہ ضلع گورداسپور بقائمی ہوش دحواس بلاجر داکراہ آج  
 مورخہ ۲۱ اپریل ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرے مرنے کے وقت میری  
 جائداد ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان دارالامان ہوگی  
 اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان  
 میں بک وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی  
 جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے مہا کر دی جائیگی۔ میری موجودہ جائداد  
 حسب ذیل ہے۔ زیور طلائی دو سو گیارہ روپیہ زیور چاندی اکیس روپیہ

۲۱ مورخہ ۳۱ اپریل ۱۹۳۳ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد ایک مکان پختہ واقعہ دارالرحمت قادیان جس کی قیمت تقریباً تیرہ سو روپیہ ہے۔ لیکن میرا گزارہ صرف اس جائداد پر نہیں بلکہ ماہوار آمد پر ہے جو کہ اس وقت ۹۵ روپیہ ماہوار ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ارضی برائے فروخت

۱۔ اراضی جو کہ شائع شدہ نقشہ میں ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵ کی ترتیب سے دی ہوئی ہے۔ محلہ دارالفضل میں برائے فروخت ہے۔ یہ رقبہ چاروں طرف سے سڑکوں سے گھرا ہوا ہے۔ جانب جنوب ۲۰ فٹ کی بڑی سڑک ہے۔ نہایت اعلیٰ موقعہ ہے۔ ایک طرف فارم ہے۔ مسجد سٹیشن سکول وغیرہ سے بالکل قریب ہیں۔ کل رقبہ ۱۱۱ کنال ہے۔ قیمت فی مرلہ ۱۵۰ روپیہ

۲۔ محلہ دارالانوار میں حضرت صاحب کی کوٹھی کے بالکل سامنے ۶ کنال میں سے صرف ۴ کنال اراضی برائے فروخت موجود ہے۔ یہ رقبہ دارالانوار کی سڑک جانب جنوب پر ہے۔ ایک گلی ۲۰ فٹ کی اور بھی دی جائے گی۔ دو کنال سے کم رقبہ فروخت نہیں کیا جائے گا۔ مکان دارالانوار کمیٹی کے شرائط کے مطابق بنانا ہوگا۔ قیمت فی مرلہ ۱۵۰ روپیہ

۳۔ جامعہ احمدیہ کے جانب غرب دو سو قدم کے فاصلہ پر دو ٹکڑے برائے فروخت ہیں۔ ایک ٹکڑہ ۱ کنال کا ہے۔ دوسرا ۷ امرلہ کا ایک دوسرے سے علیحدہ ہیں۔ محلہ کے نقشہ میں آئے ہوئے ہیں۔ قیمت فی مرلہ ۱۵۰ روپیہ

۴۔ محلہ دارالفضل میں فارم کے جانب مشرق۔ ریلوے لائن کے ساتھ دس کنال میں سے دو کنال اراضی موجود ہے۔ دونوں ٹکڑے لکھے ہیں۔ ٹکڑوں کے فرنٹ پر ۲۰ فٹ کی سڑک ہوگی۔ قیمت فی مرلہ ۱۵۰ روپیہ

خط و کتابت حسب ذیل پتہ پر کریں

## خان عبداللہ خان آف مالیر کوٹلہ محمود آباد فارم موروسندھ

## ہومیوپیتھک علاج میں قوت زیادہ ہے

بہی وجہ ہے کہ تمام امراض بسہولیت جلد شفا پاتے ہیں۔ کم خرچ زود اثر مقبول عام ہے۔ جہاں دوسرے علاج ناکامیاب رہتے ہیں۔ ہومیوپیتھک علاج کامیاب ہوتا ہے۔ تجربہ کریں۔ رضائی خدا ہے۔

### ڈاکٹر ایچ ایم اچ احمدی ہومیوپیتھک چٹوڑ گڑھ میواڑ

## اسیر سہیل ولادت

بچہ کی پیدائش کو آسان کرنے والی دینا بھر میں ایک ہی مجرب دوا ہے۔ جس کے بروقت استعمال سے وہ نازک اور دل ہلا دینے والی مشکل گھڑیاں بے نقص خدا آسان ہو جاتی ہیں۔ بچہ نہایت آسانی سے پیدا ہوتا ہے۔ اور بعد ولادت کے درد بھی زچہ کو نہیں ہوتے۔ قیمت مع محصول صرف ۱۰ روپے

مینجر شفا خانہ دلپریس لائوالی ضلع گورداسپور (پنجاب)

الفضل میں اشتہار دینے سے کامیابی یقینی ہے۔

## اندھیر گھر کا چراغ (رجسٹرڈ)

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہوں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہوں۔ یا حمل گر جانا ہو۔ اس مرض کو عوام اٹھراکتے ہیں طبیب لوگ سقا حاصل اور ڈاکٹر صاحبان اس کی وجہ کہتے ہیں۔ یہ نہایت ہی موزی بیماری ہے۔ اس نے ہزاروں گھر بے اولاد کر دئے۔ جو ہمیشہ نہال بچوں کی آرزو میں غم و مصیبت میں مبتلا رہتے ہیں۔ مولانا کریم مراد کو اس موزی مرض سے محفوظ رکھے۔ آمین۔ اس بیماری کا مجرب علاج نظام جان مالک دواخانہ معین الصحت استاذی المکرم حضرت نور الدین شاہی طبیب سے سیکھا ہے۔ اور حضور ہی کے حکم سے ۱۹۱۷ء سے پبلک میں شائع کیا۔ اور احتیاطی رنگ میں گورنمنٹ آف انڈیا سے اپنے دواخانہ کے لئے رجسٹرڈ کرایا ہے۔ تاکہ سب کی ادھر کے دھوکے میں نہ پھنس جائے جب اٹھرا مولانا استاذی المکرم نور الدین شاہی طبیب کا مجرب نسخہ ہے۔ یہ نسخہ نہ کوئی اور شخص بنا سکتا ہے اور نہ ہی فروخت کر سکتا ہے۔ ہوشیار رہیں۔ صرف دواخانہ ہذا کے لئے رجسٹرڈ ہے۔ اس کے استعمال سے بے نقص خدا ہزاروں گھر صاحب اولاد ہو چکے ہیں۔ جب اٹھرا کے استعمال سے بچہ ذہین خوبصورت تندرست اٹھرا کے اثرات سے محفوظ پیدا ہو کر باپ و والدین کے لئے دل کی ٹھنڈک ہوتا ہے۔ منگوا کر استعمال کر کر قدرت خدا کا مشاہدہ کریں قیمت فی تولہ ۱۰ روپے مکمل خوراک (تولہ یکدم منگوانے پر لے لے)۔ علاوہ محصول نصف منگوانے پر صرف محصول معات

نوٹ: ہمارے دواخانہ میں ہر ایک قسم کے مجرب اور دیہ برائے امراض زمانہ و مردانہ بچوں اور آنکھوں کیلئے تیار ملتے ہیں۔ آرڈر دیتے وقت بیماری کا مفصل حال تحریر کیا جائے۔

ڈاکٹر حکیم نظام جان ایڈسنر دواخانہ معین الصحت قادیان

# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

## مسلم لیگ کونسل کے اجلاس دہلی کے فاتحہ پر مشتمل

نے پریس کے ایک نمائندہ سے کہا کہ لیگ کے اجلاس کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ ہندوستان کے مفاد کی باحسن وجہ خدمتگداری کرنے میں مسلمان کسی قوم سے پیچھے نہیں رہیں گے اس وقت اہم ترین سوال صرف یہ ہے کہ انہیں یقین دلادیا جائے کہ جن تحفظات پر وہ زور دیتے ہیں وہ ہندوستان کے آئندہ دستور میں ضرور شامل ہونگے۔ ڈائٹ پیپر کی تجاویز کے متعلق عدم طمانیت کا اظہار کرتے ہوئے آپ نے کہا کہ ہندوستان کو اس سے بچانیکا واحد طریقہ یہ ہے کہ ہندو مسلمان متحد ہو جائیں۔ مشرجناح نے مسلم لیگ کیلئے پانصد روپیہ چندہ دیا ہے۔

گانڈھی جی ۳ مارچ اپریل کی صبح کو در بھنگے پہنچے۔ شام کے وقت آپ ایک جلسہ میں تقریر کر رہے تھے کہ بعض لوگ جو چھوٹ چھات کے بارہ میں ان کے خلاف تھے۔ سیاہ جھنڈیاں لیکران کے خلاف مظاہرہ کرنے کے لئے جلسہ گاہ میں موجود ہوئے رنگوں سے سہراچ کی ایک خبر منظر ہے کہ ایک شخص کو سانپ نے کاٹا۔ مگر علاج کے باوجود وہ مر گیا۔ اسے کفن وغیرہ پہنا کر قبرستان میں لے گئے۔ لیکن جب قبر میں اتارنے لگے۔ تو اس نے پانی مانگا۔ اس کی آواز سن کر لوگ دہشت کے مارے بھاگ گئے۔ لیکن اس کے باپ نے کفن کھولا۔ اور اس نے پھر پانی مانگا۔ اور پانی کی کراٹھ پیش کیا اور بات چیت کرنے لگ گیا۔

ماسکو سے آمدہ ایک خبر منظر ہے کہ ایک شخص گلی میں جا کر جانے ایک سخت گرا اور مر گیا۔ لوگ اسے اٹھا کر ہسپتال لے گئے ایک ڈاکٹر نے اس کا سینہ کھونکر دل کو نکالا۔ اور اس میں ریڈیو کی لہریں داخل کر کے پھر مسمی دیا۔ اس اشاری میں اس کے بدن میں ٹیکے بھی کئے گئے۔ اس سے مردہ میں حرکت پیدا ہو گئی۔ اور چند گھنٹے کے بعد اس نے ہوش میں آ کر آنکھیں کھول دیں۔

ریاست حیدرآباد میں حکومت ہند سے مشورہ کے بعد دیاسلامیوں پر سوادرد دینے کی گوس کے حساب سے ایک لاکھ ڈیوٹی لگادی گئی ہے۔

ڈسٹرکٹ بورڈ میرٹھ نے ہال میں مشرپٹیل سابق صدر اسمبلی کی تصویر آدیزاں کر نیکا فیصلہ کیا تھا۔ مگر حکومت نے اس ریزولوشن کو مسترد کر دیا ہے۔ اور اس کے لئے جو رقم منظور کی گئی تھی۔ اس کی منظوری دینے سے انکار کر دیا ہے۔

مسلم ایجوکیشنل کانفرنس میرٹھ کے صدر منتخب نواب سر سزل اللہ خان کا خطبہ صدارت سر عبد القادر نے پڑھا جس

میں لکھا تھا کہ ہمارے طریقہ تعلیم کا یہ ایک انسوسناک پہلو ہے کہ تعلیم ایک غیر ملکی زبان کے ذریعہ دی جاتی ہے۔ جس سے طلباء پر ایک غیر ضروری بار پڑتا ہے۔ یہیں اپنے تجربہ کے نتائج اور تعلیمی پروگرام پر دو بارہ غور کرنا چاہیے۔ اور سکولوں دکالجزوں کے نصاب میں اس طرز پر تبدیلی ہونی چاہیے۔ کہ نوجوان سرکاری ملازمتوں پر بھروسہ کئے بغیر اپنے لئے ذریعہ معاش تلاش کر سکیں جب تک موجودہ طریقہ تعلیم میں تبدیلی نہیں ہوگی۔ ملک کی اقتصادی اور سیاسی حالت خراب تر ہوتی چلی جائیگی۔ اور بیکاری میں اضافہ ہوتا جائیگا۔ یہیں اپنے نوجوانوں کو زراعتی اور صنعتی تعلیم دلانی چاہیے۔

ہندو یونیورسٹی بنارس نے الہ آباد سے ۳ مارچ اپریل کی اطلاع کے مطابق چونکہ بعض ایسے طلباء کو داخل کیا تھا جو سول نافرمانی کے سلسلہ میں سزا یافتہ ہو چکے ہیں اس لئے حکومت ہند نے اس کی گرانٹ بند کرنے کی دھمکی دی ہے۔

مظفر پور کا شہر جو زلزلہ سے تباہ ہو چکا ہے۔ اب اسی ضلع کے ایک موضع چاند پور میں آتشزدگی کا حادثہ پیش آیا جس سے ایک مکان کے اندر ایک آدمی چار لڑکے اور چھ لڑکیاں جل کر راکھ ہو گئیں۔ بہت سی عمارتیں بھی نذر آتش ہو گئیں۔ ریاست بڑدھ کے ایک گاؤں میں ہری جنوں کے محلہ میں آگ لگنے کی خبر بھی موصول ہوئی ہے جس میں دو درویشوں سے زائد مکانات اور دو بچے جل کر مر گئے۔

پٹنہ سے ۳ مارچ اپریل کی اطلاع ہے کہ بعض مسلمان ایک شادی کی دعوت کے لئے بھیمنس ذبح کرنا چاہتے تھے کہ ہندوؤں نے ان پر حملہ کر کے نین مسلمانوں کو ہلاک اور تین کو سخت مجروح کر دیا۔

حکومت ہند نے جو بجا آتی حکومتوں کے نمائندوں کی جو اقتصادی کانفرنس طلب کی ہے۔ اس کی افتتاحی رسم ۳ مارچ اپریل کی صبح کو سر جارج شوٹر نے دہلی میں مختلف صوبوں کے تیس ڈیلیگیٹ شامل تھے۔ سر شوٹر نے اپنی تقریر میں ہندوستان کی عام اقتصادی بد حالی پر تبصرہ کیا۔ اور اسے دور کرنے کی تدابیر پر وضاحت سے روشنی ڈالی۔ اور زمینداروں کے قرضہ کا فاس طور پر ذکر کیا۔ مرفنس حسین نے کانفرنس کی صدارت کی۔

ڈیلیٹی لیگراف لندن نے ۳ مارچ اپریل کی اطلاع کے مطابق دہلی میں کانگریسیوں کی کانفرنس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اس کے فیصلے گانڈھی جی کے اقتدار کے خلاف بغاوت ہے۔ اور سوراہیہ پارٹی کے احیاء کے معنی ہی یہ ہیں کہ بائیکاٹ اور سول نافرمانی بری طرح ناکام ہو چکی ہے۔ یوپی کے کانگریسی لیڈر بیٹھت سندھ لال نے

دہلی کانفرنس کے فیصلہ جات سے اختلاف کرتے ہوئے کہا کہ لاہور کانگریس میں پاس شدہ ریزولوشن کی موجودگی میں کانگریس کی طرف سے کوئی شخص کونسلوں کے انتخاب میں کھڑا نہیں ہو سکتا۔ اور کانگریس کا مکمل اجلاس ہی لاہور کانگریس کے ریزولوشن منسوخ کر سکتا ہے آپ کا خیال ہے کہ کونسلوں میں جانا جنگ آزادی کو کمزور کر دے گا۔

بنگال کے نظم و نسق کی رپورٹ بابت ۳۳-۳۲ کے نمونے شائع ہو گئی ہے جس میں لکھا ہے کہ اس سال دہشت انگیزی کے جرائم میں کمی واقع ہو گئی۔ لوگوں نے مزموں کو گرفتار کرانے میں حکومت سے تعاون بھی کیا۔ اگرچہ ایسی مثالیں کم ہیں اس تحریک کو دبانے کی پالیسی آہستہ آہستہ اپنا اثر دکھانے کی وزیر اعظم ریاست کشمیر جموں سے ۳ مارچ اپریل کی اطلاع کے مطابق دہلی روانہ ہو گئے ہیں۔ اسمبلی کی ساخت داختر دفیہ کے متعلق حکومت عنقریب ایک اعلان کرنے والی ہے اور اسی سے متعلقہ بعض امور طے کرنے کیلئے آپ دہلی گئے ہیں اور تین چار یوم میں واپس آجائیں گے۔

مسلم کانفرنس کی درکنگ کمیٹی کا ایک اجلاس ۳ مارچ اپریل کو دہلی میں نواب چھتاری کی صدارت میں منعقد ہوا جس میں کانفرنس کے آئندہ پروگرام پر بحث کی گئی۔ اور اخراجات کی نگرانی کے لئے ایک فنانس کمیٹی مقرر کی گئی ہے۔ حکومت فلسطین سے درخواست کی گئی کہ ملک میں یہودیوں کا فریڈ داخلہ بند کیا جائے فلسطین کے عربوں کے ساتھ اظہار ہمدردی کیا گیا۔

باریسال سے ۳ مارچ اپریل کی ایک خبر منظر ہے کہ پولیس نے ایک بنگالی پردیسر کے مکان پر چھاپہ مارا۔ اور ۲ بم۔ بہت سے کارٹوس ۲ خنجر اور دم کھارڈیاں برآمد ہوئیں۔ بیان کیا جاتا ہے کہ یہ اسلحہ ایک اور نوجوان کے تھے۔ جو پردیسر کو گور کے مکان میں رہتا تھا۔

مشرجناح سے دہلی سے ۳ مارچ اپریل کی اطلاع کے مطابق ہندو لیڈر ردوؤں اتوام نے متحدہ کے لئے گفت و شنید کر رہے ہیں پیڈت مالوی سے بھی اس جہہ میں گفتگو ہو چکی ہے۔ مشرجناح کا خیال ہے کہ اب ہندو مسلمانوں کے اتحاد کا وقت آ گیا ہے۔

پیرس سے ۳ مارچ اپریل کی اطلاع منظر ہے کہ فرانس کے انقلاب پسندوں نے بلجیم سے ۴ ہزار انقبلیں خریدی ہیں مگر پولیس باوجود انتہائی کوشش کے ان کا کوئی سراغ نہیں لگا سکی۔ وزیر اعظم ڈدمرگو کی زندگی سخت خطرہ میں سمجھی جاتی ہے۔ ان کی حفاظت کیلئے ہر وقت ان کے ساتھ خفیہ پولیس کے ۲۸ آدمی رہتے ہیں۔

نیروبی کے ایک ہندو سیٹھ نانچی کالیڈاس نے مختلف ہندو

۱۵ مارچ ۱۹۳۲ء